     С февраля 2009 года в д. Узла работает отделение круглосуточного пребывания для граждан пожилого возраста и инвалидов государственного учреждения «Мядельский территориальный центр социального обслуживания населения».  Отделение организовано для социального обслуживания одиноких и одиноко проживающих граждан пожилого возраста и инвалидов 1,2 группы, нуждающихся в посторонней помощи путём предоставления им временного жилья (до 6 месяцев).
     Отделение располагается в живописном месте, на территории разбиты клумбы, посажены фруктовые деревья, ягодные кустарники, на газонах установлены удобные скамейки для отдыха, имеется небольшой огород.
     В здании находится 7 спальных помещений, в каждом проживает по 4 человека. Спальные комнаты оборудованы кроватями, тумбочками, шкафами, столиками и стульями. Столовая оборудована современным кухонным оборудованием, питание 4-х разовое, меню разнообразное: мясные и рыбные блюда,  блюда из круп и макарон, молочные продукты, овощи, фрукты, соки и т.д. В комнате для отдыха, расположившись на удобном диване, можно посмотреть телевизор. Для организации досуга пожилых людей постоянно проводятся культурно-массовые мероприятия: вечера отдыха, концерты, встречи с интересными людьми, конкурсные программы, беседы с медицинским работником. В здании отделения имеются все необходимые бытовые удобства.
     За время существования отделения его услугами воспользовалось 69 человек. По разным причинам люди оказываются в отделении: у кого-то нет детей или близких родственников, или дети живут далеко, а у кого-то, как это не печально, дети просто забывают о существовании своих самых дорогих людей. Но иногда у детей, совместно с которыми проживают их пожилые родители, возникают определённые обстоятельства, при которых некоторое  время они не смогут ухаживать за пожилыми людьми (длительная командировка, болезнь, семейные обстоятельства и другие причины). Тогда предоставляется возможность гражданам воспользоваться услугами отделения. 
Обслуживание граждан осуществляется на основании:

- заявления;

- документа, удостоверяющего личность гражданина;

- заключения лечебно-профилактического учреждения о нуждаемости в обслуживании отделением;

- справки с места жительства о составе семьи;
- справки о размере пенсии;

-удостоверения, справки, свидетельства установленного образца на льготы;

- акта обследования материально-бытовых условий проживания (составляется специалистом отделения);

- договора об обслуживании.

     Пожилой человек или инвалид 1, 2 группы помещается в отделение на общих основаниях. Также он  должен самостоятельно передвигаться.  С граждан, проживающих в отделении, взимается ежемесячная плата в размере 80 процентов от получаемой пенсии. 

     Если у вас возникла необходимость воспользоваться услугами данного отделения, более подробную информацию можно получить по адресу: г.Мядель, ул. Нарочанская, д. 9, тел. 55355, 38424.

