Информационный материал к единому дню информирования 

15 января 2009 года «90-летие образования БССР и Коммунистической партии Беларуси»

( для информационно-пропагандистских групп)
С Великой Октябрьской социалистической революцией связана целая  эпоха нашей  истории – национальное и государственное возрождение страны.  

 «Декларация прав народов России»  от 2 ноября 1917 года провозгласила подлинно демократические принципы:

· равенство и суверенность народов;

· право наций на самоопределение вплоть до отделения и создания самостоятельных государств;

· отмена всех и всяких привилегий в национальных и национально-религиозных отношениях.

В Декларации говорилось о том, что Советская Российская Республика учреждается как Федерация национальных республик. 

Непросто проходил процесс самоопределения в Беларуси. Большинство населения с тревогой относилось к какому-нибудь  обособлению  от Советской России. Белорусы всегда дорожили дружбой с великим русским народом так как в тяжелые времена им не на кого было больше положиться. 

К этому моменту белорусское национальное движение разделилось на две части. Одни поддерживали   Октябрьскую  революцию и включались в борьбу за социальное и национальное освобождение страны, другие выступили против революции. 

Так называемая «Великая белорусская рада», в которую  вошли отъявленные националисты, объявила о созыве в Минске Всебелорусского съезда. 

Военно-революционный комитет при Минском совете к тому времени стал высшим чрезвычайным органом власти в Беларуси и на фронте. Серьезно заявил о себе Белорусский областной  комитет при Всероссийском  Совете крестьянских  депутатов в Петрограде. По рекомендации Народного комиссариата по делам национальностей он выступил против Великой белорусской рады и созыва ее съезда. 

 С этой целью Белорусский областной комитет при Всероссийском Совете крестьянских депутатов  в Петрограде 17 ноября 1917 года  обратился к народу со специальной декларацией. 

Учитывая угрозы завоеваниям революции,  он   выступил с   идеей объединения трудового белорусского крестьянства  и образования автономно-свободной  Белоруссии как части Российской Федеративной Республики. 

Однако Великая белорусская рада 15 декабря все же собрала свой съезд. Совет народных комиссаров Западной области и фронта признал это контрреволюционной попыткой свержения установленного в результате победы Октябрьской революции общественного и государственного строя.  Съезд был разогнан,   часть делегатов арестована.

В январе 1918 года 3-ий Всероссийский съезд Советов предоставил рабочим и крестьянам каждой нации на съездах Советов самостоятельно решить вопрос о желании и условиях участия в Федерации.

В феврале 1918 года кайзеровская Германия, сорвав переговоры в Брест-Литовске, оккупировала почти всю Белоруссию. Начался новый передел ее территории. Виленскую губернию и большую часть Гродненской  передали Литве. Десять южных уездов Гродненской, Минской и Могилевской губерний отошли гетманской Украине.

И хотя белорусские  националисты  не имели  народной поддержки, тем не менее, 19 марта 1918 года они собрали первое заседание Рады белорусского съезда, на котором объявили о независимости Белоруссии. Инициаторов провозглашения БНР объединяли враждебность к России и неприятие ими большевистских Советов. Этот антинародный курс вынуждал их искать союза вначале с немецкими, а затем с польскими оккупантами. 

Спустя месяц после провозглашения БНР президент Рады  Середа, председатель правительства Воронко, члены Рады Скирмунт, Овсяник, Алексюк, Кречевский и Лёсик направили телеграмму кайзеру Вильгельму второму с глубокой благодарностью за освобождение немецкими войсками Белоруссии и просьбой признать неделимость края  в союзе с Германской империей. 

Это было предательство коренных национальных интересов белорусского народа, который с оружием в руках сражался с кайзеровскими захватчиками и грабителями. 

Жесткий оккупационный режим  ускорил пробуждение национального самосознания белорусов. Уже в сентябре 1918 года на третьем съезде Советов Западной области руководители белорусских секций РКП большевиков предлагали создать либо Литовско-Белорусскую коммуну, либо автономную республику в составе РСФСР. 

Ясность по этому вопросу внес ЦК РКП большевиков. 24 декабря с учетом  предложения белорусских коммунистических секций и  пожеланий белорусского народа, он принял решение о создании Белорусской Советской Социалистической Республики.   Было признано целесообразным  провозгласить не автономию в составе РСФСР, а суверенную советскую республику. 

30 декабря 1918 года в Смоленске состоялась VI Северо-Западная  областная конференция РКП большевиков. С докладом «О текущем моменте» выступил председатель Северо-Западного областного комитета РКП (б) Мясников. По его предложению и была провозглашена БССР. Решение по этому вопросу  конференция приняла  без обсуждения.

31 декабря председателем правительства был утвержден Жилунович (Цишка Гартны), а в ночь на 2 января был подписан манифест Временного рабоче-крестьянского  революционного правительства о провозглашении БССР. Вся власть переходила к Советам рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Распоряжения и приказы оккупантов отменялись. Земли помещиков, монастырей, церквей и костелов, железные дороги, средства связи, фабрики и заводы объявлялись достоянием народа.

Манифест провозглашал равные права трудящихся всех национальностей, идею дружбы и сотрудничества народов, тесного единения трудящихся  Белоруссии и России. Так осуществилась давняя мечта белорусов жить в свободном независимом государстве, созидать и творить на свое благо. С этой датой самым непосредственным образом связано национальное и государственное возрождение белорусского народа.

8 января 1919 года Временное революционное рабоче-крестьянское правительство Белоруссии и ЦК КП(б) переехали в Минск – столицу БССР, положив  начало новой эпохе в истории нашей страны.

В 20-е годы в БССР началась коренная перестройка административно-территориального деления. 15 января 1938 года на 1-ой сессии Верховного Совета СССР было принято постановление «Об изменении и дополнении статей Конституции  СССР». В  республике  вводилось областное административное деление. Наряду с другими новыми территориальными образованиями  на карте страны появилась и Минская область.

Восстановление разрушенного 1-й мировой и гражданской войнами народного хозяйства Беларуси происходило в условиях новой экономической политики, провозглашенной  Х съездом  РКП (б) в марте 1921 года. Развернулась масштабная работа по коллективизации и индустриализации. Одной из крупнейших строек 1-ой пятилетки стал Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения, который до 1941 года выпустил более 326 тыс. сельхозмашин.

За годы 2-ой пятилетки в БССР было построено 1700 промышленных предприятий, около 90 производств реконструировано. Вступили в строй Кричевский цементный завод,  Гомельский стеклозавод,  дали ток Минская ТЭЦ-2, новые электростанции в Слуцке, Борисове,  Мозыре,  Полоцке и других районных центрах.

Вместе со всем белорусским народом активно включились в социалистическое строительство жители Минской области, 70-летний юбилей которой мы отмечали в начале 2008 года.  Проявляя образцы самоотверженного труда, они возрождали разрушенные производства, строили новые фабрики и заводы, создавали колхозы и совхозы, боролись с нищетой и голодом, эпидемиями и безграмотностью. Всех  объединяла  патриотическая  идея  сделать свой край процветающим и богатым, где бы людям жилось в достатке и радости. 

К началу 1941 года на территории области уже насчитывалось свыше 8 тысяч промышленных предприятий, 1962 колхоза, 63 МТС,  больше 7 тысяч животноводческих ферм. 

 

Довоенные пятилетки на Беларуси были поистине героическими. Они дали возможность в полную силу  раскрыться человеческому таланту и способностям.  Они возвысили людей и воодушевили радостью свободного труда. За эти годы Беларусь превратилась в индустриально-колхозную республику. За успехи в социалистическом строительстве 15 марта 1935 года БССР была награждена орденом Ленина. К 1940 году доход республики почти в 4 раза превысил уровень 1913 года. В предвоенные годы улучшилось материальное положение белорусского крестьянства.

Значительный шаг в своем развитии в этот период сделало здравоохранение. Продвинулось вперед жилищное строительство. В повседневную жизнь людей все более входило электричество, радиофицировались города и деревни. Продолжалась коренная перестройка системы образования, науки и культуры.  Свое развитие получили духовные ценности народа.

Еще одним  важным   событием  в истории  нашего государства  явилось воссоединение  белорусских  земель, которое укрепило  его  территориальную целостность и способствовало консолидации  белорусской нации.

Но  поступательное развитие западных областей в составе БССР было прервано Великой Отечественной войной. Беларусь стала ареной широкомасштабных военных действий. В сложных условиях вражеского вторжения и отступления Красной Армии, ЦК КП (б) Б и СНК  БССР провели большую работу по мобилизации сил и ресурсов на отпор немецко-фашистским агрессорам. Многие предприятия  перешли на выпуск военной продукции, наладили ремонт боевой техники. Оперативно решались вопросы эвакуации людей и материальных ценностей, развертывания в немецком тылу военно-промышленного комплекса. 

Вместе с представителями других советских народов на фронтах Великой Отечественной войны сражались более 1,3 млн. белорусов и уроженцев Беларуси.

Одним из центров организации всенародной партизанской борьбы против фашистских захватчиков стала  Минская область. В период оккупации на ее территории действовали 3 партизанских соединения, 45 партизанских бригад  общей численностью 55 тысяч человек. Организаторами партизанского движения выступили коммунисты и беспартийные активисты.

За проявленное мужество и героизм  в борьбе с ненавистным врагом  более 80 уроженцев и жителей области удостоены высокого звания  Героя  Советского  Союза, тысячи награждены боевыми орденами и медалями. 

Огромную цену заплатила Беларусь за победу над агрессором: погиб почти каждый третий ее житель, или около 3 млн. человек. Сумма материального ущерба  составила    75 млрд.  рублей (в ценах 1941 г.). По общему уровню экономического развития  республика была отброшена к достигнутому в 1928 году. 

С освобождением республики от немецко-фашистских захватчиков усиленными темпами шло восстановление народного хозяйства. За годы 5-ой пятилетки было  введено в действие 1010 новых  предприятий, в числе которых радиозавод, шарикоподшипниковый и часовой заводы, автомобильный завод в Жодино, камвольный комбинат и целый ряд других  производств. Началось строительство первого калийного комбината в Солигорске.  

В этот период при увеличении числа предприятий на 9% объем промышленной продукции в республике  вырос более чем в 2 раза. Начался серийный выпуск грузовых автомобилей, тракторов, мотоциклов, электродвигателей, металлорежущих станков, стройматериалов и железобетонных конструкций. 

В годы 6-ой пятилетки возросла роль Беларуси в промышленном производстве СССР. В 1958 году республика давала около 13% общесоюзного производства тракторов, более 11% металлорежущих станков, 9% мотоциклов. Впервые за послевоенное время рентабельным стало сельское хозяйство. 

Ядром общественно-политической жизни страны была Коммунистическая партия. Основные функции в государственном управлении  возлагались на Советы депутатов.

 В мобилизации рабочих на восстановление разрушенного врагом хозяйства,  их социальной защите важную роль стали играть профессиональные союзы. 

Вопросами патриотического воспитания  молодежи занимался  комсомол. 

Параллельно с другими регионами республики развивалась  Минщина. За патриотизм, самоотверженный труд, мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны, успехи, достигнутые в восстановлении и развитии народного хозяйства, в 1967 году Минская область была награждена орденом Ленина. 

По итогам 8-ой пятилетки в 1980 году  заслуги трудящихся  Минщины  были отмечены  еще одним орденом Ленина. 

Общие заботы и труд объединяли людей, делали жизнь лучше год от года. Казалось, так  будет  всегда. Но к середине 1980-ых годов в советском обществе назрели серьезные преобразования. Апрельский (1985 г.) пленум ЦК КПСС, 27-ой съезд партии и 19-ая партийная конференция  провозгласили политику перестройки, определив ее как реформирование экономической и политической систем, социальной и культурной сфер жизни, создание правового государства. Однако  провести  должным образом преобразования  в СССР  не удалось, что  усилило центробежные тенденции в союзных республиках  и послужило причиной распада этого многонационального государства.

В марте 1990 года заявили о выходе из Союза Прибалтийские республики, в июле – Украина. Декларация о государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики Верховным Советом БССР была принята 27 июля 1990 года. Этим  актом было  провозглашено на территории республики верховенство Конституции БССР и ее законов. 

19 сентября 1991 года  6-ая внеочередная сессия Верховного Совета приняла решение изменить название «БССР» на  «Республика Беларусь», а также  законы о государственном гербе и государственном флаге Республики Беларусь.

Распад СССР, разрыв устоявшихся  хозяйственных связей, переход к рыночной модели экономики явились серьезным испытанием  для белорусского  государства и общества, его социально-политической системы в целом. Произошел спад в главных отраслях производства. Резко сократились инвестиции в основной капитал. Наблюдалось  падение жизненного уровня населения, рост инфляции и безработицы. В 1995 году за чертой минимального потребительского бюджета  оказалось более 60 % населения республики. 

Все это предопределило разработку в 1996 году по инициативе Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко  Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2010 года.

На 1 Всебелорусском народном собрании 20 апреля 1996 года были утверждены «Основные направления  социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996-2000 годы». Целью программы стало построение социально ориентированной рыночной экономики, консолидация сил и средств общества на вывод экономики из кризиса на основе реформирования всей системы общественных отношений. 

Экономическими приоритетами этой программы стали экспорт, жилье, продовольствие. Ее реализация позволила преодолеть спад производства, обеспечить ежегодные приросты ВВП,  промышленной продукции, потребительских товаров, улучшить систему социальной защиты населения. 

Произошло укрепление  позиций  государства  во всех  сферах правоотношений. Соответствующим образом  реформировалась общественно-политическая система, был взят курс на создание демократического общества. В стране  сформировалось  национальное законодательство, создающее правовые основы для реализации задач социально-экономического развития  Республики Беларусь и упрочения ее  позиций на международной арене. 

В дальнейшем 2-ое и 3-е Всебелорусские собрания позволили выверить политику, выбрать правильное направление в развитии экономики, социальной сферы, всех областей жизни нашего государства. 

Ярким примером реализации проводимого Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко курса развития нашего государства во многом служит пример Минской области. Основу ее экономики сегодня  составляет промышленный комплекс, выпускающий  около 15%  республиканского объема этой продукции и более 15 % - потребительских товаров.

Большинство  наших производств  сориентировано на выпуск качественной конкурентоспособной продукции, что позволило в 2008 году значительно увеличить экспорт товаров и услуг.

Определенные успехи достигнуты в инновационной и инвестиционной деятельности. В 2008 году организациями, подчиненными местным органам управления, инвестировано в экономику области 2,9 трлн. рублей, что на 25% больше уровня прошлого года. 

В области продолжаются работы по внедрению новых и высоких технологий на перерабатывающих предприятиях мясомолочной отрасли, созданию новых производств, ориентированных на выпуск экспортной продукции.

Значительные объемы инвестиций задействованы в реализации Государственной комплексной программы развития регионов, малых и средних городских поселений. В данном направлении осуществляется 46 важнейших проектов, что позволяет создавать новые рабочие места и обеспечивать занятость проживающих там людей.   

Все более весомый вклад в обеспечение продовольственной безопасности страны вносят труженики агропромышленного комплекса.  Область стала основной житницей республики. В 2007 году по итогам уборочной страды она была признана победителем республиканского соревнования.

В 2008 году  валовой сбор зерна превысил 2,3 млн. тонн. На  долю Минщины приходится сейчас  четвертая часть валовой продукции, производимой сельским хозяйством  Беларуси. Значительно  возросла продуктивность дойного стада - от каждой коровы получено по 4870 килограммов молока – на 335 кг больше прошлогоднего. 

За  2005-2008  годы в области создано 197 агрогородков, на обустройство которых использовано более 500 млрд. рублей. С 1999 года построено свыше 5,7 млн. кв. м. жилья. Значительно активизировалось жилищное строительство на селе. Только за 2008 год здесь введено в эксплуатацию 611 тыс.кв. м, или 65% от обще- областного показателя. Отрадно отметить, что в 2008 году за особые достижения в хозяйственном развитии и в связи с 70-летием со дня образования области было присуждено Почетное государственное знамя Республики Беларусь.

Стратегическим направлением в экономике является снижение общих издержек производства, себестоимости продукции, сокращение материало- и энергоемкости валового внутреннего продукта. 

В области активно действует негосударственный сектор экономики,  зарегистрировано и работает около 38 тысяч субъектов   хозяйствования. 

Динамично развиваются социальная сфера, потребительский рынок, сфера платных услуг. Строятся новые школы, больницы, дома культуры, физкультурно-оздоровительные центры и стадионы. Более 60% бюджета области направляется в социальную сферу. Все это дает ощутимые результаты в развитии образования, науки, культуры, спорта, здравоохранения. Проводимые мероприятия способствуют улучшению демографической ситуации: пятый год подряд в области отмечается рост рождаемости.

Все это свидетельствует о том, что у нас есть не только прошлое и настоящее, но и будущее.

На  3-м Всебелорусском народном собрании Глава нашего государства А.Г.Лукашенко отмечал: «В наших планах и действиях нужно руководствоваться исключительно национальными интересами, решать задачи  по-государственному, с учетом перспективы, не допускать  конъюнктурных  или узковедомственных подходов.

Мы достигли многого. В первую очередь благодаря тому, что были вместе. Вместе определяли цели и вместе их достигали. И в дальнейшем мы также должны быть едины и последовательны в реализации стратегической задачи – построении сильной и процветающей Беларуси».

Эти слова являются программным ориентиром для нас, кто сегодня несет эстафету трудовой и ратной славы своих отцов и дедов. Они обязывают нас с полной отдачей трудиться, эффективно задействовать имеющийся потенциал, опыт и знания для дальнейшего процветания как нашей родной Минщины, так и Республики Беларусь. Особенно теперь в связи с негативными явлениями в мировой экономике, в определенной степени затрагивающими и Беларусь.

Новый 2009-ый год объявлен Президентом  Республики Беларусь А.Г.Лукашенко Годом родной земли. В этом же году будет отмечаться 65-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Эти события нацеливают нас на заботу о том, чтобы  многострадальная белорусская земля хорошела нашим трудом, радовала богатым урожаем и никогда не знала войн и разрушений.   

Главное управление идеологической работы облисполкома
