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В современных условиях возрастает роль Вооруженных Сил как гаранта суверенитета и территориальной целостности государства, создающего предпосылки к обеспечению в обществе стабильности, мира и согласия. Совершенствование Вооруженных Сил – непрерывный процесс и в настоящее время осуществляется их дальнейшее развитие. Цель: перевод Вооруженных Сил на новый качественный уровень, соответствующий инновациям в военном деле, поддержание их способности в любых условиях военно-политической и стратегической обстановок гарантировать стабильное развитие Республики Беларусь.
На территории Минской области дислоцируется 77 соединений, воинских частей и организаций. В том числе: 3 штаба командования (Командование силами специальных операций (д. Колодищи), Северо-Западное оперативное командование (г. Борисов) и Северо-западное оперативно-тактическое командование (п. Мачулищи), 5-ая отдельная бригада специального назначения (г. Марьина Горка), 72-й объединенный учебный центр подготовки прапорщиков и младших специалистов                   (г. Борисов), 15-ая зенитно-ракетная бригада (г. Фаниполь), 153-ая отдельная радиотехническая бригада специального назанчения (г. Воложин),            740-ая зенитно-ракетная бригада (г. Борисов). 8-й полк радиационной химической и экологической защиты (г. Старые Дороги) и ряд других воинских частей и организаций Министерства обороны. Круглый год несут боевое дежурство 4 соединения и воинские части. Подготовка личного состава соединений и воинских частей, расположенных на территории Минской области осуществляется в соответствии с планом подготовки Вооруженных Сил Республики Беларусь на 2010 год. 

На территории Минской области создано 8 воинских гарнизонов (Пуховичский, Воложинский, Слуцкий, Старо-Дорожский, Борисовский, Минский, Красненский, Колосовский). 
Территория области обслуживается военным комиссариатом области 1 разряда, 22 районными военными комиссариатами, из них: второго разряда – 6, третьего разряда – 16. 
Основными задачами военных комиссариатов являются:
· выполнение планов проведения мобилизации людских и транспортных ресурсов на административных территориях области, районов в ходе перевода Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований с мирного на военное время; 
· качественное и своевременное выполнения задач военно-мобилизационной и учетно-призывной работы;

· социальное и финансовое обеспечение военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы. 
Справочно: на воинском учете в области состоит около  323988 человек, в том числе офицеров запаса – 29092, прапорщиков, сержантов и солдат запаса – 294896, призывников – 55985. Призывными комиссиями Минской области в 2009 г. призвано на срочную военную службу, службу в резерве 2918 человек. Из них отправлено для прохождения срочной военной службы 2633 человек, службы в резерве Вооруженных Сил 285 человек.

С целью подготовки граждан к военной службе в области ведется добровольная подготовка по военно–техническим и специальностям, родственным военно–учетным, а так же подготовка младших командиров.

Подготовка осуществляется в организациях ДОСААФ, на военных кафедрах и факультетах гражданских учреждений, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования и территориальными органами по труду, занятости и социальной защите населения.

Справочно: на территории области работает 4 школы ДОСААФ (Минская,  Борисовская, Слуцкая и Несвижская автошколы ДОСААФ). В 2009 г. организациями ДОСААФ было подготовлено 153 водителя транспортных средств категории «В» и «С».

Органами труда, занятости и социальной защиты населения подготовлено 116 человек по специальностям, родственным военно-учетным. 
     Военными кафедрами и факультетами гражданских учреждений, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования, было подготовлено по программам подготовки младших командиров 84 человека. 
2010 год богат на политические события. Приоритетными задачами, стоящими перед должностными лицами соединений и воинских частей области являются - идеологическое сопровождение и обеспечение в Вооруженных Силах подготовки и организованного проведения комплекса мероприятий по празднованию 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне,  кампаний по выборам в местные органы власти и выборам  Президента Республики Беларусь, в соответствии с белорусским законодательством. 

На белорусской земле все, что связано с подвигом защитников Отечества, свято. Символично, что именно в Беларуси дан мощный импульс возрождению великих смыслов самого яркого события ХХ века – Великой Победы над фашизмом.

Развернута огромная работа с такой категорией граждан, как ветераны Великой Отечественной войны, ветераны  Вооруженных Сил, воины-интернационалисты и другие. 

Справочно: по состоянию на 1 февраля 2010 г. на территории Минской области проживает 4624 ветерана Великой Отечественной войны, 4074 воина-интернационалиста. Из них: принимали участие в боевых действиях в Республике Афганистан 3830 человек. На территории области проживает 107 семей погибших воинов-афганцев. Зарегистрировано 3172 участника ликвидации последствий на ЧАЭС. 

Приоритетное значение в работе командиров, органов идеологической работы соединений и воинских частей имеет взаимодействие с общественными организациями и объединениями государственно-патриотической направленности, в первую очередь – общественная организация Белорусский союз офицеров (далее – ОО БСО). Именно Белорусский союз офицеров стал авангардом среди общественных объединений и организаций республики, активно участвует в гражданско-патриотическом воспитании, сохранении и приумножении святых для каждого офицера традиций, занимает принципиальную позицию, отстаивая государственные подходы в различных сферах деятельности.

Справочно: на территории области создана Минская областная организация ОО «БСО», 1 городская (г. Жодино) и 22 районные организации ОО «БСО». По состоянию на 1 февраля 2010 г. организация насчитывает в своем составе около 2000 человек. 
 Офицеры запаса и в отставке сегодня совместно с представителями соединений и воинских частей участвуют в проведении работы по патриотическому воспитанию молодежи, на общественных началах в ходе призывных компаний работают в учреждениях образования по изучению и отбору призывников для прохождения дальнейшей воинской службы. 

  В Вооруженных силах Республики Беларусь постоянно совершенствуются направления, формы и методы военно-патриотического воспитания молодежи. Одним из перспективных направлений повышения престижа военной службы и совершенствования системы военного образования является развитие военно-патриотических классов. Сегодня значение военно-патриотических классов вышло далеко за рамки первоначально декларируемых целей. Во-первых, военно-патриотические классы по-прежнему являются основой для подготовки молодежи к поступлению в военные учебные заведения. Во-вторых, именно эти классы стали центром, основой и базой патриотического воспитания и допризывной подготовки не только для обучающихся в них, но и всех учащихся школы.

Справочно: в 20 школах Минской области созданы классы военно-патриотической воспитания с подписанием совместных планов работы и договоров с районными военными комиссариатами. Всего создано – 46 классов и 1 – клуб военно-патриотического воспитания. Общее число около  1133 человек.

14 школ Минской области имеют договора с Военной академией Республики Беларусь о создании классов военно-патриотической направленности, учащиеся которых посещают факультативные занятия. Всего создано – 24  класса. Общее число обучающихся в этих классах составляет 438 человек.

В учреждениях образования области развернута разъяснительная работа среди молодежи по отбору кандидатов для поступления в военно-учебные заведения Республики Беларусь и военные факультеты.             Благодаря проведенной работе в 2009 г. отобрано 352 кандидата для поступления. Из них поступили на военные факультеты гражданских учреждений образования и в Военную академию Республики Беларусь 165 человек.

Важнейшим направлением работы военного ведомства с молодежью является организация на базе соединений и воинских частей Вооруженных Сил спортивно-патриотических лагерей для подростков.

В июне–августе военные комиссариаты Минской области приняли участие в организации и работе 30 спортивно-патриотических лагерей на базе школ, средне-специальных учебных заведений Минской области, подразделений и воинских частей Министерства обороны и Внутренних войск Республики Беларусь.

Справочно: оздоровление в спортивно-патриотических лагерях прошли 2432 учащихся, из них 241 учащийся из неблагополучных семей, 244 учащихся состоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, 587 учащихся из малообеспеченных семей.
 Справедливо сказано, что «война не закончена до тех пор, пока земле не предан прах последнего солдата, павшего на поле брани». Созданный в Вооруженных Силах 52-й отдельный поисковый специализированный батальон осуществляет поиск павших воинов и установление имен. За время своего существования обнаружены и перезахоронены по всем правилам воинского ритуала останки около 25 тысяч безымянных героев, более 900 семей возвращены имена без вести пропавших военнослужащих. 

 Справочно: на территории области учтено 1717 захоронений. В том числе 123 локальных войн, 1594 второй мировой войны. Учтено: 1025 братских могил, 14 воинских кладбищ, 13 мест массового уничтожения, 542 индивидуальные могилы. 
Приказами соответствующих начальников гарнизонов все места захоронения закреплены за соединениями и воинскими частями, которые в свою очередь организуют работу по благоустройству и уходу за ними.          

Уважительное отношение к памятникам защитников Отечества является священным долгом всех граждан Республики Беларусь.

На нашей планете, пожалуй, нет ни одного народа, на долю которого выпали столь тяжкие испытания, какие пришлось выдержать нашему белорусскому народу. Не было ни одной большой войны в Европе, которая бы обошла стороной нашу Родину.

Именно защита Отечества является высшей доблестью в сознании белорусского народа. Этот тезис подтверждается и нашей многовековой историей, давшей прекрасные примеры служения добру и справедливости, и нашей современной жизнью. Личный состав Вооруженных Сил, безусловно, гордится величием подвига нашего народа, отстоявшего свободу и независимость Родины, и верны его героическим традициям. 

В Вооруженных Силах Республики Беларусь делается все необходимое для формирования высокого морального духа граждан страны и адекватного понимания самыми широкими слоями общественности мер, принимаемых для обеспечения военной безопасности.

   Поздравляем всех мужчин с приближающимся праздником мужества, отваги и чести – Днем защитников Отечества и Вооруженных Сил. Искренне желаем Вам, Вашим родным близким крепкого здоровья, сил и энергии на долгие годы, человеческого счастья, благополучия, бодрости духа, удачи во всех начинаниях, и успехов в Вашей деятельности на благо нашей любимой Родины – Республики Беларусь.
Главное управление идеологической работы облисполкома

Военный комиссариат Минской области
