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« Тенденции развития строительной отрасли в  Минской области»
В настоящее время в строительном комплексе Минской области без учета субъектов малого предпринимательства работают 203 подрядные организации различной формы собственности, из которых 93 предприятия коммунальной и 21 – республиканской формы собственности. Среднесписочная численность работающих по виду экономической деятельности «Строительство» на 1 июля 2013 г. составляет 28 837 человек (96% к соответствующему периоду предыдущего года). 

Вместе с тем наметилась тенденция по улучшению ситуации в данном вопросе. Так, за март текущего года соотношение принятых работников и уволенных составило 102,7%. Списочная численность основного строительного коммунального предприятия УП «Минскоблсельстрой» на 1 апреля 2013 г. составила 4785 человек,      в том числе рабочих – 3803 человека (79,4%), из них               на строительно-монтажных работах (далее – СМР) – 2264 человека. Рост численности с начала текущего года – 53 человека, в том числе на СМР – 135 человек. 

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по виду экономической деятельности «Строительство» в Минской области за январь – июль 2013 г. составила 6579,1 тыс. рублей (157,8% к соответствующему периоду предыдущего года) при средней заработной плате по области 4777,1 тыс. рублей. 
Выполнение подрядных работ строительными и ремонтно-строительными организациями Минской области за январь – июнь 2013 г. в сопоставимых ценах составило 95,2% к соответствующему периоду 2012 года. 

Следует отметить, что в целом организациями коммунальной формы собственности области достигнут рост объемов подрядных работ в сопоставимых ценах на уровне 115,2%, в то время как республиканскими только 109,1%.

Снижение темпа подрядных работ за I полугодие текущего года к аналогичному периоду 2012 года допустили организации в Березинском (57,4%), Борисовском (97,7%), Крупском (93,6%), Минском (86,1%), Пуховичском (90,0%), Смолевичском (93,1%), Солигорском (87,5%) и  Червенском (85,6%) районах.

На объекты Минской области, включенные в Государственную инвестиционную программу на 2013 год, утвержденную Указом Президента Республики Беларусь от 14 марта 2013 г. № 126, предусмотрено направить средства республиканского бюджета в сумме 478,3 млрд. рублей (в 2012 году направлено 207,5 млрд. рублей), планируется ввести в эксплуатацию 13 объектов. 
На объекты Минского облисполкома в рамках Государственной инвестиционной программы предусмотрено направить 120,4 млрд. рублей средств республиканского бюджета и планируется ввести в эксплуатацию 4 объекта. 

На объекты Инвестиционной программы Минской области на 2013 год решением облисполкома от 25 января 2013 г. № 92 «О распределении средств областного бюджета в 2013 году» предусмотрено направить 887 млрд. рублей государственных капитальных вложений. Планируется ввести в эксплуатацию 19 социально значимых объектов.
По итогам работы за I полугодие текущего года по объектам Инвестиционной программы Минской области при плане периода 455,9 млрд. рублей освоено 535,4 млрд. рублей, или 117,4% от плана периода и 20% от годового лимита, профинансировано                                 390,1 млрд. рублей, или 85,6% от плана периода.

Объем инвестиций в основной капитал по всем формам собственности по Минской области за январь – июнь 2013 г. составил в текущих ценах 15,5 трлн. рублей, что в сопоставимых ценах к аналогичному периоду 2012 года составило 106,2%. В том числе в общем объеме инвестиций строительно-монтажные работы составили     8,6 трлн. рублей, или 55,5%. 

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 октября 2011 г. № 1409 «Об установлении заданий по экспорту строительных, инженерных и архитектурных услуг                на 2012 – 2015 годы» организациям области в 2013 году необходимо обеспечить объем экспорта строительных, архитектурных, инженерных и прочих технических услуг в сумме 47,5 млн. долларов США, из них оказываемых при возведении объектов жилищного строительства за пределами территории республики – 47,2 млн. долларов США.

Фактически по итогам работы за январь – март 2013 г. объем экспорта строительных, архитектурных, инженерных и прочих технических услуг (без учета республиканских организаций) составил 7317,9 тыс. долларов США, или 15,4% к годовому заданию. 

Важнейшая цель государственной политики в области строительства – жилищное строительство, основным направлением развития которого является обеспечение темпов роста в соответствии со спросом и потребностями населения.

Основными целевыми показателями прогноза социально-экономического развития Минской области в 2013 году предусматривается ввести в эксплуатацию 1400 тыс. кв. метров жилья за счет всех источников финансирования. 

За I полугодие текущего года в области введено в эксплуатацию 692,6 тыс. кв. метров жилья, что составило 49% к заданию года.

Не обеспечено выполнение задания за данный период Борисовским (36,2%), Дзержинским (41,2%), Клецким (37%), и Минским (49,9%) районами.

В сельскохозяйственных организациях области за январь – июнь введено в эксплуатацию 194 жилых дома, что составляет 101% к заданию I полугодия и 43% к заданию 2013 года.

Индивидуальными застройщиками за шесть месяцев 2013 года введено в эксплуатацию 362,3 тыс. кв. метров жилья, или 52,3% всего введенного в эксплуатацию в области жилья.

Для реализации Концепции государственной жилищной политики Республики Беларусь до 2016 года в сфере индивидуального жилищного строительства потребуется увеличение количества и площадей земельных участков для такого строительства, обеспечение их необходимой инженерной и транспортной инфраструктурой, расширение объема производства разнообразных типов индивидуальных жилых домов, отвечающих потребностям населения.

Для реализации данных планов необходимо обеспечить разработку градостроительной и проектной документации силами проектных организаций. 

По сравнению с 2012 годом общее количество проектировщиков в основных проектных институтах уменьшилось. Объем проектных работ, выполненных основными институтами, в I полугодии текущего года составил более 40 млрд. рублей. 

Объемы производства промышленной продукции в 2013 г. по сравнению с аналогичным периодом 2012 года увеличились. Так, на промышленных предприятиях УП «Минскоблсельстрой» рост объема производства по основной номенклатуре (производство железобетонных конструкций и изделий, товарного бетона) составил: ГП «Марьиногорский завод ЖБИ» – 101,6%, ДУП «Слуцкое УПТК» – 141,9%, ДУП «ССК»  – 143,7%. Промышленными предприятиями УП «Минскоблсельстрой» выпущено продукции на сумму 126,3 млрд. рублей. Темп роста составил в действующих ценах 169,1%, в сопоставимых ценах 136,6% (при прогнозе 108,0%).

В рамках Государственной комплексной программы развития материально-технической базы строительной отрасли на ДУП «Слуцкое УПТК» реализованы инвестиционные проекты по достижению производственных мощностей по выпуску фундаментных блоков до 9,4 тыс. куб. метров. Фактический выпуск блоков на данном предприятии в настоящее время составляет 9,8 –10,3 тыс. куб. метров в год, а также плит пустотного настила – до 20 тыс. куб. метров в год.

На ГП «Марьиногорский завод ЖБИ» приобретен мобильный агрегатированный комплекс по производству бетона, оснастка для производства плит пустотного настила, перемычек. Это позволило предприятию выйти на мощность по выпуску фундаментных блоков в объеме 12 тыс. куб. метров в год, плит пустотного настила – 5,4 тыс. куб. метров в год. 
На ОАО «Любанский завод стеновых блоков» реализованный инвестиционный проект по модернизации позволяет осуществить выпуск стеновых блоков из ячеистого бетона не менее 260 тыс. куб. метров. 

В организациях отрасли одновременно проводится модернизация производств. Разработаны программы и утверждены бизнес-планы развития до 2015 года. В постановление Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2013 г. № 1262 «Об определении показателей эффективности развития организаций на 2013 – 2015 годы» включены              17 подведомственных организаций.

Так, в ОАО «Универсалремстрой» все планируемые показатели выполнены: выручка от реализации продукции, работ и услуг на одного работника составила 40,4 млн. рублей при плане 40,3 млн. рублей, валовая добавленная стоимость на 1 работника – 18,8 млн. рублей при плане 18,0 млн. рублей, номинальная начисленная заработная плата по организации – 3996 тыс. рублей при плане 3900 тыс. рублей.

На ОАО «Управляющая компания холдинга «Забудова» в 2013 году планируется осуществить модернизацию резательного комплекса на участке производства ячеистого бетона. Объем использованных средств  превысил 1615 млн. рублей. Также запланировано осуществить первый этап модернизации цеха механической обработки древесины (приобретение линии оптимизации).
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