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1. Обеспечение социальной защищенности, повышение качества жизни ветеранов Минской области
В области проживает 8 942 ветерана войны и лиц, пострадавших от последствий войны, в том числе: 955 инвалидов и 2107 участников Великой Отечественной войны, 524 семьи погибших воинов и партизан, 1010 граждан, награжденных орденами и медалями СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны, 74 граждан, награжденных медалью «За оборону Ленинграда» или знаком Ленгорсовета «Жителю блокадного Ленинграда», 140 инвалидов с детства вследствие ранения, контузии и увечья, связанных с боевыми действиями в период Великой Отечественной войны либо с их последствиями, 4087 бывших узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания.

Особое внимание уделяется вопросам пенсионное обеспечения ветеранов, как основного источника их материального положения. К пенсиям отдельным категорий граждан предусмотрены надбавки и повышения. Пенсии повышаются инвалидам и участникам войны; бывшим узникам фашистских концлагерей и других мест принудительного содержания; награжденным орденами и медалями за самоотверженный труд и воинскую службу в тылу в годы войны; семьям, погибших военнослужащих и др. 

Размер повышения устанавливается в процентном отношении к минимальному размеру пенсии по возрасту (мин. размер пенсии по возрасту с 1 февраля 2012 г. составляет 176 720 рублей).  Пенсии повышаются: инвалидам войны I и II группы на 400 процентов – 706 880 рублей; инвалидам войны III группы и участникам Великой Отечественной войны на 250 процентов - 441 800 рублей; бывшим узникам фашистских концлагерей на 100 процентов - 176 720 рублей; семьям погибших военнослужащих на 180 процентов– 318 100 рублей; семьям умерших инвалидов войны на 100 процентов  – 176 720 рублей.  

С 1  февраля 2012 г. средний размер пенсии инвалида войны I группы составляет – 2 243 830 рублей,  II группы – 2 051 350 рублей,  III группы  – 1 135 820 рублей. Средний размер пенсии по случаю потери кормильца за погибшего военнослужащего – 1 238 020 рублей). 

Уделяется внимание и ветеранам, имеющим заслуги перед государством. С 20 октября 2011 г. вступило в силу постановление Совета Министров Республики Беларусь № 1367 от 13.10.2011, которым внесены изменения в Положение о пенсиях за особые заслуги перед Республикой Беларусь. Расширен круг лиц, имеющих право на пенсию за особые заслуги. Впервые право на установление пенсии данного вида приобрели граждане, награжденные тремя (ранее – пятью) орденами Республики Беларусь и (или) СССР за боевые и трудовые заслуги. 

Справочно: в Минской области  пенсии за особые заслуги перед республикой получают 427 человек. За период введения в действие постановления дополнительно установлены 44 пенсии. В стадии оформления находятся документы на 26 человек). 
В целях дополнительной материальной поддержки граждан произведена выплата единовременной денежной помощи неработающим пенсионерам в июле и сентябре 2011 года. 

Работа по повышению уровня пенсионного обеспечения продолжается и в 2012 году. С 1 января установлены ежемесячные доплаты к пенсиям неработающих пенсионеров старше 75 лет, размер доплаты составляет 75 процентов минимального размера пенсии по возрасту (с февраля 132540 рублей), а достигшим 80 лет – 100 процентов (176720 рублей). В области их получают более 95 тыс. человек.

С 1 февраля произведены перерасчеты трудовых пенсий, исходя из средней заработной платы работников за 4 квартал 2011 г. Также увеличены минимальные трудовые пенсии и социальные пенсии. В результате таких перерасчетов пенсии увеличились в среднем на 24,4 процента. В дальнейшем в течение года перерасчеты пенсий будут производиться ежеквартально (с мая, августа и ноября).
С целью создания надлежащих материально-бытовых условий жизни ветеранов и приравненным к ним лицам в районах области ежегодно проводятся обследования указанной категории граждан с участием работников территориальных центров социального обслуживания населения, представителей МЧС, сельских исполнительных комитетов, депутатов. По итогам обследований заявленные проблемы анализируются, систематизируются по характеру и по территориальному признаку, принимаются меры по их оперативному решению.

В течение 2011 года все лица данной категории обследованы, помощь оказана более 1300 нуждающимся гражданам на общую сумму 239,8 млн. рублей, в том числе: 

- произведен ремонт квартир, домов, надворных построек 60 чел. на сумму 60,2 млн. рублей; 

- произведен ремонт печей и электропроводки 106 чел. на сумму 96,0 млн. рублей; 

- установлены пожарные извещатели 204 чел. на сумму 10,4 млн. рублей;

- произведен ремонт сантехнического, газового и электрооборудования 18 чел. на сумму 12,0 млн. рублей. 

Из средств местных бюджетов  оказана материальная помощь 1028 ветеранам войны и лицам, пострадавшим от последствий войны на сумму 101,4 млн. рублей. 

Из средств Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 76 нуждающимся гражданам данной категории оказана материальная помощь на сумму 11,9 млн. рублей.  

Справочно: во исполнение плана мероприятий по подготовке и празднованию 25-летия образования Минской областной организации ветеранов Белорусского общественного объединения ветеранов в течение февраля-мая 2012 года проводятся обследования ветеранов и лиц, приравненных к ним. 

В прошлом году установлены квартирные телефоны 11 ветеранам Великой Отечественной войны и 1 семье погибших военнослужащих. В настоящее время в области все заявки ветеранов войны на установку стационарных телефонов удовлетворены.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 29 ноября 2005 г. № 565 «О некоторых мерах по регулированию жилищных отношений» принимаются меры по обеспечению жильем льготной категории граждан. В течение 2011 года улучшили жилищные условия 7 ветеранов Великой Отечественной войны (из них 2 ветеранам выделено социальное жилье) и 1 семья погибшего военнослужащего в годы Великой Отечественной войны. 
Справочно: в 2010 году улучшили жилищные условия 13 ветеранов ВОВ. В настоящее время 30 чел. строятся в составе ЖСК,  2 чел. выделены земельные участки для строительства.

Одиноким и одиноко проживающим ветеранам Великой Отечественной войны по их желанию во внеочередном порядке предоставляются места в домах-интернатах для престарелых и инвалидов. Очередности на определение в дома-интернаты данной категории граждан не имеется.

Справочно: в домах-интернатах проживает 2894 пенсионера и инвалида, в том числе 5 инвалидов и 11 участников Великой Отечественной войны, 10 членов семей погибших военнослужащих, 20 узников фашистских лагерей, тюрем, 4 труженика тыла. 
На постоянном контроле находятся вопросы обеспечения  инвалидов (в том числе инвалидов и участников Великой Отечественной войны) техническими средствами социальной реабилитации и протезно-ортопедическими изделиями. На указанные цели в прошлом году выделено и израсходовано 4,3 млрд. рублей, в 2012 году выделено 6,9 млрд. рублей. Все заявки по изготовлению и обеспечению техническими средствами социальной реабилитации удовлетворяются в срок. 

Справочно: в 2011 году 12 ветеранов ВОВ получили технические средства социальной реабилитации, обеспечены кресло-колясками 33 ветерана ВОВ. 

Для оказания социально-бытовой помощи на дому гражданам пенсионного возраста и инвалидам в области работают отделения социальной помощи на дому в структуре территориальных центров социального обслуживания населения. Среди граждан, обслуживаемых данными отделениями – инвалиды и участники Великой Отечественной войны (634 чел.), члены семей погибших воинов (96 чел.). Решением райисполкомов освобождены от оплаты за надомное обслуживание 88 ветеранов Великой Отечественной войны. 

Справочно: всего на надомном обслуживании в области находится более 24,0 тыс. граждан пожилого возраста и инвалидов.

Решением Минского областного Совета депутатов от 23 декабря 2010 г. № 52 утверждена Областная программа развития социального обслуживания на 2011-2015 годы, в рамках ее реализуется подпрограмма «Социальная поддержка ветеранов, лиц, пострадавших от последствий войн, пожилых людей и инвалидов». Одной из  основных задач данной подпрограммы является взаимодействие и поддержка деятельности общественных объединений ветеранов.

Справочно: на территории области функционируют 1 областная, 22 районных, 1 городская и 809 первичных ветеранских организаций. 

Минский облисполком и райгорисполкомы постоянно оказывают содействие в осуществлении уставной деятельности ветеранских организаций, в проведении конференций, «круглых столов» представителей общественных объединений ветеранов. Созданы достойные условия работы Советов ветеранов: выделены телефонизированные помещения, оплата за пользование которыми производится из средств бюджета. При необходимости выделяется транспорт, оказывается содействие в приобретении необходимых товаров, сувениров, подарков. Ветераны войны и труда приглашаются на различные праздничные мероприятия, организуемые в регионах. 

В областном бюджете ежегодно предусматриваются средства для оплаты труда работникам областного Совета ветеранов, командировочных расходов, оказания материальной помощи и оплаты коммунальных услуг. На 2011 год из областного бюджета областной ветеранской организации выделено 24,0 млн. рублей, в 2012 году – 45,0 млн. рублей.

За счет средств местных бюджетов районным Советам ветеранов в 2011 году выделено 92,8 млн. рублей, на 2012 год – 195,0 млн. рублей. 

Решением Минского областного исполнительного комитета от 22.03.2011 № 340 «О выделении денежных средств» из резервного фонда Минскому областному отделению ОО «Белорусская ассоциация инвалидов    войны»     на     проведение     мероприятий     в     2011    году, предусмотренных уставными целями организации, выделено 2,0 млн. рублей.

Работа по удовлетворению нужд и запросов ветеранов Великой Отечественной войны находится на постоянном контроле в комитете и его структурных подразделениях.

2. Минская областная организация ветеранов
Минская областная организация ветеранов представлена 22 районными и Жодинским городским Советом. В их составе 835 первичных ветеранских организаций, созданных по территориально-производственному признаку.

Справочно: ветеранские организации осуществляют свою деятельность в интересах более 302 тысяч ветеранов. В их числе 4188 ветеранов Великой Отечественной войны, 2408 из них - участники Великой Отечественной войны, 1090 - инвалиды Великой Отечественной войны, 4046 – воины-интернационалисты, 4410 - узники концлагерей. Более  19 тысяч одиноких и  115 тысяч одиноко проживающих ветеранов.

Главной целью деятельности объединения была и остается защита конституционных прав и свобод ветеранов, лиц пенсионного и пожилого возраста, решение проблем ветеранского движения в целом. Определяющими являются следующие направления:

· вовлечение ветеранов войны и труда в активную общественно-политическую жизнь, работу по патриотическому и трудовому воспитанию молодежи;

· поддержка мероприятий органов государственной власти, борьба за единство ветеранского движения;

-забота об улучшении жилищных условий, бытового и медицинского обслуживания ветеранов, о предоставлении предусмотренных законом льгот, об организации досуга;
-
осуществление постоянных связей с международными ветеранскими организациями и другими общественными объединениями.
В поле зрения и пристального внимания ветеранских организаций области находились политические и исторические события 2011 года. В их числе: 66 годовщина Победы в Великой Отечественной войне, 67 годовщина освобождения Беларуси, знаменательные даты и профессиональные праздники, политические мероприятия.
Областным исполнительным комитетом, органами власти на местах приняты меры по созданию условий для функционирования структур ветеранских организаций. Им выделены телефонизированные помещения и соответствующие средства. Регулярно проводятся встречи руководства областного и региональных органов власти с ветеранской общественностью. Особенно тесное взаимодействие сложилось с главным идеологическим управлением облисполкома, комитетом по труду и социальной защите облисполкома, его структурами на местах, управлениями здравоохранения, культуры и образования облисполкома, профсоюзами, структурами БРСМ, обществом «Знание», координационным советом, общественными объединениями.
Значительное место в работе ветеранских организаций отводится содействию органам власти в решении проблем ветеранов в соответствии с «Комплексной программой развития социального обслуживания на 2011-2015 годы»:
- при активном участии ветеранского актива с районными структурами и органами социальной защиты обследованы условия жизни 47375 ветеранов, подготовлено и внесено администрациям районов 336 предложений по вопросам жилищных условий, бытовых проблем, медицинского обслуживания;

- проведено 368 встреч с администрациями районов, 360 - с депутатами, 438 - со специалистами служб. Выдвигаемые ветеранами проблемы и поставленные вопросы находят свое положительное разрешение на местах.

Во всех ветеранских организациях имеются списки ветеранов, требующих особого внимания, заботы и попечительства.
Ветераны войны закреплены за учебными заведениями по месту жительства с целью оказания им посильной помощи.

Благодаря активности, заинтересованности и ответственности председателей первичных организаций хорошо налажена эта работа практически во всех первичных коллективах.

В ходе ежегодных обследований условий жизни этих категорий ветеранов, учитываются их просьбы и пожелания, делается все возможное для решения поднимаемых вопросов.

Повсеместно стало хорошей традицией поздравлять ветеранов с юбилейными датами и важными событиями в их жизни. Поздравления печатаются в газетах, юбилярам вручаются памятные сувениры и Благодарственные письма райсельисполкомов, организаций и предприятий, в которых ветераны ранее работали.

Органы власти и юридические лица в 2011 году охватили различными видами помощи 15897 ветеранов, территориальными центрами выделялась помощь 10640 ветеранам, гуманитарная помощь оказана 8.736 ветеранам и 3012 ветеранов получили продуктовые наборы. Таким образом, помощь оказана 38 тысячам ветеранов.
По ходатайству ветеранских организаций 269 ветеранам были отремонтированы квартиры и частные дома, установлено 5418 пожарных извещателей, 112 счетчиков воды, в 230 случаях произведен ремонт электропроводок, 1250 ветеранам завезено топливо, 117 -отремонтировано печей и заборов, выполнено много других хозяйственных работ.

Руководителями хозяйств и предприятий осуществлена подписка на газеты 2911 ветеранам. Эти и другие примеры свидетельствуют о должной ответственности местных органов власти к разрешению проблем старшего поколения.

В целях более активного участия ветеранов в общественной и культурной жизни, обеспечения самозанятости, - ветеранский актив в прошедшем году провел 489 лекториев общеполитической и социальной направленности с охватом более 28000 тысяч ветеранов, организовано 472 информационных дня, проведено 1328 собраний на первичном и районных уровнях, посвященных не только государственным праздникам и знаменательным датам, но и по обсуждению возникающих внутриветеранских и социально-бытовых проблем.

В целям обеспечения самозанятости, раскрытию талантов и творческих способностей служат организуемые районные смотры-конкурсы на «Лучшее ветеранское подворье», выставки сельскохозяйственной и другой продукции «Мой сад», «Мой огород», «Цветы радости жизни», выставки ремесел и творчеств, любительские студии, вышивки, огородничества и др.

Справочно: с большим успехом прошел смотр творчества ветеранов в Борисовском районе. В нем приняли участие 32 первичные организации, 92 ветерана представили более 300 работ на выставку. В Логойском районе активное участие принимают ветераны в так называемых «Праздниках деревень».
Эти мероприятия рассматриваются как живое общение с людьми, когда всенародно отдается дань уважения почтенным землякам, вручаются сувениры и ценные подарки по итогам организуемых конкурсов.

В области активно действуют 25 ветеранских художественных вокальных и хоровых коллективов, 10 - из которых удостоены звания «Народных». В ветеранских организациях создано и работают 106 клубов по интересам, 27 секций и кружков среди которых культурно-массовые, творческие, любительские, профильные.

Ветеранские коллективы ежегодно участвуют в областных и республиканских фестивалях народного творчества хоровых коллективов ветеранов и пожилых людей «Не стареют душой ветераны».
Приоритетным направлением в работе ветеранских организаций является патриотическое воспитание молодежи.

Традиционно постоянными становится участие ветеранов области в мероприятиях патриотической направленности. Особенно многочисленными становятся выступления ветеранов в школах, в учебных заведениях, в молодежных коллективах, в воинских частях накануне празднования Дня знаний, годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции и других знаменательных дат.
Справочно: в 2011 году Советами ветеранов совместно со структурами образования было организовано 1378 выступлений ветеранов из числа участников Великой Отечественной войны и участников боевых действий на территории других государств в школах; 53 выступления в лицеях и 58 выступлений в средних учебных заведениях. Совместно с организациями БРСМ ветераны приняли участие в 383 церемониях по приему в пионеры и в 451 - по приему в БРСМ. Кроме этого с участием ветеранов состоялось 242 мероприятия патриотической направленности, в том числе в уроках мужества «Доблести отцов верны», тематических встречах «Храним подвиг», «Гордимся Победой», «Минувших дней не смолкнет слава». Не без участия ветеранов проходят военизированные игры «Зарница», торжественные приемы военной присяги, вручение молодым людям паспортов граждан Республики Беларусь, уроки исторической памяти, краеведческие уроки.

Ветеранские организации в работе по патриотическому нравственному и духовному воспитанию активно используют возможности периодических изданий областной газеты «Мінская праўда», районных газет, областного и районного радиовещания, телевизионных студий.

Ветеранские активисты в 2011 году 210 раз выступили по радио, 21 раз - по телевизионным каналам, организовали 546 выступлений на страницах газет с обращениями и воспоминаниями. По инициативе районных Советов ветеранов проведено 490 лекториев с охватом 21350 студентов и школьников.

На территории области находится 1810 памятников, обелисков, памятных досок, расположенных на воинских захоронениях, мемориалов, памятников (без захоронений) - 1046.

В целях патриотического воспитания молодежи ветеранские активисты и педагогические кадры целенаправленно задействуют 622 музея и уголка боевой славы, а с учетом уголков боевой и трудовой славы дошкольных учреждений - 1314.

Исключительно глубоким патриотизмом пронизаны литературные произведения, вышедшие и выходящие         из-под пера ветеранов и участников Великой Отечественной войны, сборники стихов и личных воспоминаний, описаний подвигов воинов фронтовиков, партизан и подпольщиков, рассказов о боевых путях объединений, соединений и частей. 
Справочно: среди них - двухтомник стихов участника Великой Отечественной войны М.Д. Пациора, «Они сражались за Родину» С.Н.Рябова, «Была война»,«Лебединый край» И.Муравейка, «Поэтический сборник» Надежды Мяделеч, «Шталаг-342» Лидии Князевой и др. Всего около 80 изданий, авторами которых являются ветераны Минской области, переданы в школьные музеи и библиотеки.
Активную жизненную позицию демонстрируют ветераны-депутаты, избранные в районные и поселковые Советы. В составе городского (Жодинского) Совета - 4 ветерана, районных Советов - 28, поселковых (сельских) - 124.

90 тысяч ветеранов (28% от общего числа) продолжают трудиться в различных сферах деятельности, демонстрируя образцы добросовестного отношения к порученному и закрепленному участку работы.
С целью повышения эффективности работы ветеранских организаций всех звеньев, областной совет наладил стройную систему обучения актива. Не менее одного раза в год организуются семинары с председателями районных советов ветеранов, и не менее 2-х семинаров в год районные советы организуют с активом первичных организаций.
В помощь районным советам обобщен и направлен опыт работы Смолевичского, Молодечненского, Борисовского, Копыльского, Слуцкого районных Советов ветеранов на тему: «Первичная организация - основа Белорусского общественного объединения ветеранов».
В составе Советов ветеранов районного уровня активно действуют 35 комитетов и 41 комиссия, 106 клубов по интересам, 17 различных секций и 24 объединения. Наиболее эффективно они работают в Борисовской, Крупской, Березинской, Вилейской, Логойской, Мядельской, Копыльской, Любанской, Слуцкой, Смолевичской районных организациях.

К примеру, в Борисовской районной и во многих других районных организациях работают комиссии:

· по военному патриотическому воспитанию;

· по социальной работе с ветеранами;
· по работе с ветеранами Великой Отечественной войны;
· по работе с одинокими ветеранами др.
В своей работе областной Совет учитывает и возрастные изменения в составе ветеранских организаций. Все меньше остается в их рядах участников   войны, ветеранов труда военной поры, бывших партизан, а также тех, кто на заре зарождения ветеранского движения составлял его костяк. На смену им приходят другие люди, и весьма важно научить преемников ответственному подходу к делу, передать им свой богатый опыт по сохранению и развитию ветеранского движения области.
Деятельность областного и районных советов не ограничивается так называемыми «штатными» мероприятиями. Она координируется с Республиканским советом, его комитетами и комиссиями, обогащается в результате обмена опытом работы с советами других областей Республики Беларусь, стран СНГ, городов-побратимов.
Ежегодно, в том числе и в 2011 году участники боевых действий под Москвой, Сталинградом и Могилевом, других стратегических операций Великой Отечественной войны принимают участие в научно-практических конференциях, организуемых Посольством Российской Федерации в Республике Беларусь.

Традиционными стали встречи руководства облисполкома, райгорисполкомов с ветеранским активом. 
С началом 2012 года в активную фазу вступила работа по проведению юбилейных мероприятий, связанных с празднованием 25-летия создания первичных, районных и областной ветеранской организаций. 
В марте 2012 года выйдет в свет книга «В труде и в бою – в едином строю», где повествуется о деятельности Минского областного совета ветеранов.
Минский облисполком
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