Быть всегда активными и любознательными, придумывать и реализовывать свои идеи, стремиться к лучшему будущему – вот немногое из того, что хотим и делаем мы, члены Белорусского республиканского союза молодежи.

Принимая участие в программах и акциях БРСМ, вы получаете возможность:

· найти работу в свободное от учебы время;

· поехать в экологические, спортивные, творческие и студенческие лагеря;

· поработать в стройотрядах и сельскохозяйственных отрядах;

· проявить свои творческие способности и таланты в фестивалях молодежного творчества;

· принять участие в молодежных туристических слетах, фестивалях творческой песни, различных благотворительных акциях, семинарах и конкурсах, проводимых зарубежными и международными молодежными организациями.

Что такое БРСМ?

Разрушаем мифы:

1. БРСМ – ненужная организация.
Так считают только те, кто ничего не знает и не стремиться узнать. На самом деле БРСМ ведет активную работу и со школьниками и со студентами и даже со взрослыми людьми. Ты был на республиканском субботнике? А слушал радио «Пилот FM»? Может, видел хотя бы одну хоккейную игру в «Золотая шайба»?
Нет? Тогда о чем можно говорить? Ты считаешь, что БРСМ как снег на голову упадет? Нет! Надо самому проявить интерес ко всему, быть активным и тогда жизнь твоя изменится, ты будешь всегда в курсе событий.
Различные мероприятия, которые проводит БРСМ: штаб «Абитуриент», международный день студента, республиканский конкурс молодежных инновационных проектов, празднование 8-е Марта, 23 февраля, 9 мая, благотворительные акции «Мы - детям», «Ветеранам войны» и многое другое еще раз подтверждают то, что мы не сидим на месте! Кроме того, мы предлагаем реализовать себя в нетрадиционных видах спорта. А что может быть интереснее для большинства наших сверстников?

2. От БРСМ ничего не взять.
Еще как взять! БРСМ дает не только членские билеты, но и возможность для активной деятельности. У тебя появилась идея – мы поможем реализовать ее. 

3. БРСМ еще одна ненужная карточка в вашем кошельке.
Однозначно, нет! Именно эта карточка дает право на дисконт. Билеты на дискотеку, кино, парикмахерские услуги и многое другое обойдутся дешевле по представлении билета. А экскурсионные поездки по Беларуси станут не только выгодными, но и помогут с пользой провести время. 

4. В БРСМ заставляют вступать всех.
На счет слова «заставляют» нужно поспорить. Никого силой в нашу организацию мы не гоним. Вступление в добровольном порядке. Если тебе интересно, то присоединяйся! 

5. БРСМ не поможет с работой, это только красивая реклама. 
Не верьте, мы всегда, в любою пору года можем предоставить Вам различные вакантные места. Учишься и хочешь подработать, пожалуйста, на вкус и цвет. А если и лето хочешь провести с пользой, студенческие стройотряды помогут и деньги заработать, и хорошо провести время. 

Стать генератором идей и с энтузиазмом воплощай их! Все в наших руках.

БРСМ дает возможность проявить себя:

· хочешь работать – вакансии по желанию

· хочешь помочь детишкам – прими активное участие в наших акциях

· ты любишь спорт, за здоровый образ жизни – тогда присоединяйся к нам! Соревнования, турпоходы, поездки не только помогут стать стройнее и красивее, но и расширить свой кругозор.

· Пишешь стихи, сочиняешь музыку, замечательно поешь – мы давно ищем такого талантливого человека.

· занимаешься наукой, разрабатываешь инновации – организация предоставит возможность достичь своей цели.

                                                             И помни: 


Мы – будущее нашей страны и должны сделать все, чтобы она с каждым годом процветала.

Мы – активная интеллектуальная молодежь, всегда должны быть вместе и всегда помнить, что если мы подумаем сегодня о будущем, то и будущее подумает о нас.

