Сценарий

тематического вечера

«Спасибо вам за то, что видим звезды»

Звучит мелодия «Победная» с милование «Ура!»

Выход ведущих

В.1
60 лет прошло.  лет… Дети, родившиеся после войны, давно стали взрослыми, у них уже свои дети, внуки. А мы опять и опять вспоминаем о войне.

В.2
Дроги памяти, дороги славы, дороги подвига народного… Круты повороты этих дорог, высоки подъемы, обрывисты кручи. Камни еще не покрылись пылью времени, их края остры, а изломы свежи, как свежи цветы, что распускаются по весне у обелисков.

В. 1 
Дрогами памяти идут те, кто остался в живых. Ярко полыхают возле пятиконечных звезд пунцовые гвоздики. память терпеливо листает страницы книг, пожелтевшие листки документов, она тщательно собирает все новые и новые свидетельства подвига. так утверждается бессмертие.

В.2. 
Дорогами памяти пройти к истокам бессмертного подвига, еще раз осмыслить свершенное и заново восхититься им, преисполниться гордостью Победы и ощутить боль утрат – не в этом ли состоит наш сыновний долг, долг поколения, над которым голубеет мирное небо…

В.1.
Увидеть отцов, дедов – живых и мертвых, - увидеть их своими ровесниками, понять, откуда они черпали силу и мудрость, узнать не только о том, что они сделали, но и как, - не только долг, но и право наследников.

Вместе: 
Они жили, трудились, любили и мечтали.

Звучит мелодия песни «Катюша»

Выпускницы:



1 –я:
Эх, девчонки, какая жизнь перед нами и тысячи дорог…

2-я:
И подумать только, что завтра разлетимся кто куда

3-я: 
Прощай, школа, прощай, родной Мядель и школьные друзья!

4-я: 
Мы еще не раз встретимся, расскажем друг другу о своих дорогах. Да, девчонки?

2-я: 
Кто куда! А вот Оля, так она, знаете, куда поступать собралась? В Академию!

4-я: 
Да ладно тебе выдумывать. Оля, ты, серьезно, в Академию?

1-я: 
Нет, я еще с первого класса собиралась в театральный…  Девчонки, по-моему, нас хотят пригласить

Юноши приглашают девушек на фокстрот «Рио - Рита»

В финале звучит рев самолетов

Д1.
Странное небесное явление – там, впереди, за пограничной чертой, на западном крае светлеющего предутреннего неба, среди уже потускневших звезд самой летней ночи вдруг появились какие – то новые, невиданные звезды.

Д2. 
Непривычно яркие и разноцветные, как огни фейерверка, то красные, то зеленые, - они не стояли неподвижно, не медленно и безостановочно плыли сюда. К востоку, прокладывая свой путь среди гаснувших ночных звезд.

Д1. 
Они усеяли собой весь горизонт, сколько видел глаз, и вместе с их появлением  оттуда, с запада, донесся рокот множества моторов.

Ведущий:  
Сотни германских самолетов с засаженными бортовыми огнями стремительно вторглись в воздушное пространство Советского Союза. 

Ведущая: 
И прежде всего  пограничники, охваченные внезапной зловещей  

