Из зала суда
06 апреля 2018 года судом Мядельского района рассмотрено уголовное дело по обвинению несовершеннолетнего учащегося УО «Ильянский государственный аграрный колледж» в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.343 УК.

Несовершеннолетний обвинялся в том, что находясь в д.Комарово, используя принадлежащий ему мобильный телефон, имеющий доступ к глобальной компьютерной сети Интернет, скопировал в социальной сети «Вконтакте» один видеофильм порнографического содержания, сохранил его, с целью дальнейшего распространения, разместив данный видеофильм в глобальной компьютерной сети «Вконтакте» по электронному адресу под своим именем в разделе мои видеозаписи с открытым доступом к просмотру, в результате чего распространил его, так неустановленные пользователи сайта глобальной компьютерной сети Интернет неоднократно просмотрели видеофильм. Далее подросток, находясь в общежитии учреждения образования, умышленно, публично продемонстрировал своим друзьям сохраненный ранее на своей интернет-странице видеофильм порнографического содержания.

В ходе судебного заседания обвиняемый свою вину признал и показал, что используя мобильный телефон, он поместил на личную страницу в социальной сети «Вконтакте» видеофильм порнографического содержания. Его интернет-страница не была ограничена настройками приватности, находилась в свободном для просмотра доступе иными пользователями Интернета и он понимал, что ввиду этого видеофильм может быть просмотрен посетителями страницы. В помещении общежития колледжа он продемонстрировал фрагмент видео своим друзьям, так как считал это забавным, однако последние высказали отрицательное от ношение к увиденному.  

С учетом характера и небольшой общественной опасности содеянного, условий жизни воспитания, несовершеннолетнего возраста, принципа индивидуализации, поскольку ранее он к уголовной ответственности не привлекался в соответствии со ст.117 УК к несовершеннолетнему применены принудительные меры воспитательного характера в виде предостережения.

Уважаемая молодежь! Помните, что глобальная сеть Интернет является объектом пристального внимания сотрудников управлений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми, инспекцией по делам несовершеннолетних они проводят постоянные мониторинги сетей и выявляют распространителей порнографии. Не совершайте ошибок, которых можно избежать!

