Ведение персонифицированного учета на территории Мядельского района Минской области
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  В соответствии с законодательством, для исчисления пенсии периоды работы после 1 января 2003 года, в течение которых производилась уплата обязательных страховых взносов, и выплаты, на которые начислялись обязательные страховые взносы, подтверждаются сведениями из базы данных индивидуального (персонифицированного) учета. Информация выдается в форме выписки из индивидуального лицевого счета застрахованного лица на основании запросов органов, по труду, занятости и социальной защите. Запросы направляются в органы Фонда в установленном порядке, без участия физического лица и представителя нанимателя. Со своей стороны, наниматель обязан представлять в установленном законодательством сроки в территориальные органы Фонда по месту регистрации, документы персонифицированного учета. 
 Ведение персонифицированного учёта в Мядельском районном отделе Фонда в течение первых трех месяцев 2016 года было направлено, в первую очередь, на пополнение индивидуальных лицевых счетов (далее – ИЛС) застрахованных лиц сведениями, необходимыми для назначения пенсии. В этих целях  в соответствии с Законом «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного социального страхования» Мядельским районным отделом  осуществлялся прием и обработка форм ПУ-2, содержащих сведения о приеме и увольнении за IV квартал 2015 года, форм ПУ-3, содержащих  сведения о начисленных страховых взносах и заработке работающих граждан за 2015 год, а также о сумме уплаченных страховых взносов за 2015 год по каждому месяцу, как  в части, удержанной суммы из выплат работнику, так и в части, уплаченной организацией.
По состоянию на 01.04.2016 в Мядельском районном отделе открыто 20348 индивидуальных лицевых счетов. За 3 месяца 2016 года принято и обработано более 19420 документов персонифицированного учета.
До 31 марта 2016 года 373 плательщиков района должны были предоставить форму ПУ-3 «исходная» за 2015 год. Кроме того, всем плательщикам необходимо было предоставить  пояснительные записки к пачкам документов персонифицированного учета, содержащим формы ПУ-3 «Индивидуальные сведения». 
В этом году, впервые за 13 лет ведения персонифицированного учета в Республике Беларусь, сроки приема формы ПУ-3 были перенесены на 10 дней – по 10 апреля 2016 года включительно. 
В целом по району работа  по своевременному  принятию формы ПУ-3 до 10 апреля району была завершена.
[bookmark: OLE_LINK1]По Мядельскому райотделу  две организации не представили  форму ПУ-3 за 2015г:  Частное торговое унитарное предприятие "СТОК СЕРВИС" УНН 691406507 по 2 застрахованным лицам и Частное торговое унитарное предприятие "Дэкомис-трейд" УНН 691409442 по 4 застрахованным лицам.
В адрес руководителей организаций, нарушивших срок сдачи формы ПУ-3, направлены уведомления, Требования о представлении документов персонифицированного учёта. Не выполнение  требования влечёт за собой административную ответственность в соответствии со статьёй 23.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях - Неисполнение выраженного в установленной законодательством форме требования должностного лица, осуществляющего государственный контроль и надзор, предписания органа государственной безопасности, представления органа государственной охраны.
Кроме того, при наличии отклонений по суммам, содержащимся в формах ПУ-3 и отраженным в отчете 4-Фонд должна представляться пояснительная записка. 
Проводимая с плательщиками работа, по своевременному и полному представлению документов персонифицированного учета, была направлена на выдачу в установленные законодательством сроки выписок,  содержащих всю информацию, необходимую для назначения или перерасчета пенсий застрахованным лицам.
По запросам управления по труду, занятости и социальной защиты Мядельского  района  обработано, сформировано и выдано в I квартале 2016 года 717 выписок  из ИЛС застрахованных лиц. В случаях корректировки плательщиками информации, используемой для назначения пенсии, сформировано 36 повторных выписок. 
В течение первого квартала 2016 года за получением информации со своего лицевого счёта  в  Мядельский районный отдел обратились ---- застрахованных лиц. 
Ещё одним направлением работы по вопросам персонифицированного учета, является работа с плательщиками по представлению документов, заверенных электронно-цифровой подписью (ЭЦП). 
Представленные плательщиками Мядельского района в первом квартале 2016 года документы персонифицированного учета, заверенные электронной цифровой подписью, составили 99,9 % от общего количества обработанных документов. 95,0%, от общего количества принятых документов поступило через портал Фонда.

