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В ходе посещения сотрудниками прокуратуры района производственных объектов сельхозпредприятий района выявлены нарушения законодательства: в отдельных животноводческих помещениях не утеплены входные ворота и окна, отсутствуют или разломаны ворота в проемах, ведущих из животноводческого помещения на выгульные дворики, часть стеклоблоков в окнах разбито. Не утеплена система водоснабжения. Некоторые помещения занавожены. В крышах частично повреждено покрытие, в связи с чем имеется возможность попадания внутрь ферм атмосферных осадков. В секциях животноводческих помещений глубокие выбоины в бетонном покрытии пола, что может привести к травматизму людей и животных. Молодняк крупного рогатого скота содержится в индивидуальных домиках по 2 головы. Часть коров без идентификационных бирок. Отдельные сенажно-силосные траншеи не имеют ограждения. Не все здания ферм обеспечены нормативным количеством первичных средств пожаротушения.
Приведенные нарушения могут негативно отразиться на производстве сельхозпродукции, явиться причиной возникновения пожара, что в свою очередь крайне отрицательно скажется на финансовом положении хозяйств, может повлечь причинение ущерба жизни и здоровью работников.
В целях устранения выявленных нарушений прокурором района внесено представление первому заместителю председателя райисполкома.



