
О    ходе реализации государственной молодежной политики в Мядельском районе в 2015 году
       На  1 января 2015 года численность молодежи Мядельского района составляет 4527 человек.  Проживают в городской местности -2234 человека, в сельской - 2294. 

      Стратегическими документами, определяющими цели и направления в сфере государственной молодежной политики являются Закон Республики Беларусь от 7 декабря 2009 г. «Об основах государственной молодежной политики» и Кодекс Республики Беларусь об образовании.         Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2014 года № 495 2015 год объявлен в Беларуси Годом молодежи.  Разработан и утвержден Постановлением Совета Министров от 23 декабря 2014 г.                             № 1228 республиканский план по реализации Года молодежи. В Мядельском районе обеспечивается выполнение  мероприятий по проведению в 2015 году Года молодежи. 

Одним из приоритетных направлений молодежной политики остается гражданско-патриотическое воспитание  молодежи с использованием форм и методов работы, востребованных в молодежной среде, формирование и развитие духовно-нравственных ценностей. За отчетный период проведено более 70 мероприятиий различной направленности. 
На протяжении нескольких лет традиционными  стали : 

«Встреча поколений»  на месте базирования партизанской бригады им. Ворошилова, Вилейских подпольщиков обкомов КП(б) и ЛКСМБ в д. Черемшицы на стоянке «Партизанские базы». В торжественной обстановке лучшие из числа молодежи в районе вступают здесь в ряды ОО «БРСМ» и ОО «БРПО». На  встречу приглашаются ветераны и молодежь Вилейского района; 

районная спортивно-патриотическая игра «Зарница», в которой в 2015 году участвовало 10 команд.  Успешно выступила  и заняла первое место команда ГУО «Нарочская СШ №1»;

        акция «Мы – граждане Беларуси!» с участием руководства района, ветеранов Великой Отечественной войны. 10 молодых людей получили паспорт на торжественной церемонии. Представители от Мядельского РК ОО «БРСМ» (Бондаронок Антон Анатольевич и Крупенчик Андрей Петрович, учащиеся ГУО «Кривичский УПК д/с-СШ») приняли участие в областном этапе акции с участием губернатора Минской области, а Савицкая Виктория Валерьевна, учащаяся ГУО «Нарочская СШ №2» приняла участие в республиканском этапе акции;

патриотическая акция «ЗА БЕЛАРУСЬ!», посвященная Дню Независимости Республики Беларусь;

день призывника, торжественные отправки молодых людей для прохождения службы в рядах Вооруженных Сил Республики Беларусь с участием ветеранов войны, воинов-интернационалистов, членов Союза офицеров, ОО «БРСМ», родителей призывников.
        В рамках Года молодежи молодые люди получают возможность участвовать в широком спектре  новых патриотических, образовательных, культурных и спортивных проектов. На высоком организационном уровне  проведено районное мероприятие, посвященное 70-летию Великой Победы – квест «И снова бой, покой нам только снится…» Цель этой игры – патриотическое воспитание молодёжи, развитие интереса к историческому прошлому своего региона через изучение событий Великой Отечественной войны. 5 молодёжных команд района приняли участие в  шести конкурсах: историческом, спортивном, литературном, артистическом, дегустационном и конкурсе следопытов. 

В течение марта-апреля текущего года в школах района организованы тематические выездные выставки из фондов  издательства Белорусского Экзархата «Человеческий потенциал Беларуси». К ним сотрудниками музея были подготовлены тематические экскурсы: «Алкоголь: легко начать – тяжело остановиться; взгляд в прошлое», «Сила, мужество, победа несовместимы с наркотиками; из истории появления наркотических средств». К каждой теме подготовлены соответствующие презентации и видеоролики.  За март-апрель были организованы 22 выставки в школах Мяделя и Мядельского района.

Молодежь города совместно с волонтерами из Минска, Бреста проводят раскопки Мядельского замка ХV – нач. ХVIII веков полуострове озера Мястро.

У  д. Пасынки на  высоте 217 второй год проводится военно-историческая реконструкция «Нарочанский набат», которая  собирает более тысячи  зрителей. 

В течение года работают тимуровские отряды (15 отрядов, 225 чел.), созданные в каждой пионерской дружине, 16 добровольческих отрядов общей численностью 140 человек созданных при  Мядельском РК ОО «БРСМ». Оказывается помощь пожилым гражданам, ветеранам войны и труда, многодетным и малоимущим семьям.
Не менее важным направлением в реализации молодежной политики остается государственная поддержка молодых семей. Государство принимает меры по созданию надлежащих условий для укрепления института семьи, стимулирования молодежи к созданию большой семьи, улучшению жилищных условий молодых семей.  В районе проживает 970 молодых семей, из которых 55 многодетных молодых семей, где воспитывается 167 несовершеннолетних детей; 174 неполных молодых семей (259 детей); 11 неблагополучных молодых семей (27 детей);в  91 семье – молодой инвалид.

Семьям оказывается юридическая и гуманитарная помощь, психологическое консультирование. На протяжении нескольких лет в государственном учреждении образования «Ясли-сад №3 г.Мяделя» функционирует клуб «Молодая семья», организатором которого является государственное учреждение «Мядельский территориальный центр социального обслуживания населения».  Работа ведется с родителями, чьи дети только начинают свой путь в образовательном учреждении. Развитие творческих способностей молодой семьи, пропаганда положительного опыта семейного воспитания, просвещения в вопросах воспитания детей, сплоченность родителей и детей одной возрастной категории – это основные  цели работы клуба. За 9 месяцев 2015 года проведено 6 заседаний клуба «Молодая семья», членами которого стали 26 семей (11 – в  2014-2015 учебном году). 

         Работа, направленная на формирование у молодых людей позитивных моделей поведения, пропаганду ценностей разумно сочетает ограничительные и разъяснительные меры, индивидуальные и коллективные формы работы, моральные и материальные формы поощрения молодых людей, отказавшихся от вредных привычек.           

          Публичные библиотеки района  содействуют социализации молодежи в обществе. Это и выбор профессии, и создание семьи, и формирование установок на здоровый образ жизни, и умение ориентироваться в политической жизни страны.

        Клубными учреждениями всего  было проведено 256 мероприятий по здоровому образу жизни: выставки плакатов «Молодёжь против  СПИД», информационные часы “Алкоголь, уносящий здоровье”,  танцевальные вечера и тематические дискотеки «Мы хотим жить», «Жизнь без наркотиков», танцевально - игровые программы  «Алкоголь, великий обманщик», «Никотин  отравляет жизнь» и многие другие. На базе 21 клубного учреждения работает 65 клубных формирований для детей и подростков.

         Традиционными в районе стали мероприятия профориентационной направленности. Вниманию выпускников предлагаются книжные выставки "Вас ищет профессия", "Лабиринт профессий". Пользуется спросом тематическая папка "Портреты наших вузов". При центральной районной библиотеке им. М.Танка работает профориентационный клуб "Абитуриент", который помогает участникам  "примерить" ту или иную специальность, знакомит школьников с людьми, которые по- настоящему любят свою профессию, предлагает старшеклассникам пройти путь от выбора профессии до трудоустройства.

На  профессиональную подготовку и переподготовку направлено 13 человек в возрасте от 16 до 30 лет, из них 2 несовершеннолетних.  Прошли профессиональное обучение 14 молодых граждан, из них 3 несовершеннолетних. Трудоустроено за 9  месяцев 2015года 173 молодых человека. На ученические рабочие места в соответствии с Положением «Молодежная практика» трудоустроены 2  гражданина.

За январь-октябрь 2015 года проведены профориентационные мероприятия, в которых приняли участие 360 юношей и девушек.
На постоянном контроле находится организация временной занятости молодежи в свободное от учебы время. В  2015 году на территории Мядельского организована работа 7 производственных бригад, где работало 70 несовершеннолетних. Учащиеся были привлечены к работам по пошиву постельного белья и полотенец для социальных учреждений района и собственных нужд.
          За 9 месяцев 2015 года Мядельским РК ОО «БРСМ» было сформировано 15 сельскохозяйственных студенческих отрядов. Общее количество молодежи трудоустроенной в составе студенческих отрядов  составило 199 человека. Отряды осуществляли свою трудовую деятельность в КХ «Антей-сад», ОАО «Прудники-агро», ОАО «Сватки», ОАО «Будславское», «Свирь-агро».

В районе активно работают волонтерские отряды. В 2015 году осуществляли деятельность 16 волонтерских отрядов общей численностью 140 человек.

В рамках проведения профильных лагерей спортивно-патриотической направленности в период летних каникул организована работа 21 лагеря с дневным пребывание (отдохнули 643 ребенка), 17 лагерей с круглосуточным пребыванием (464 ребенка)  6 лагерей труда и отдыха с дневным пребыванием (105 детей), на базе ГУО «Гимназия-интернат г. Мяделя» организован профильный районный лагерь труда и отдыха с круглосуточным пребыванием (25 детей).         

В 2015 году для работы в учреждения и организации Мядельского района прибыло 190 молодых специалистов (с высшим образование – 75, средним специальным 53, ПТУ - 62). Для работы в организациях сельскохозяйственного профиля прибыло 39 молодых специалистов, в учреждения здравоохранения – 19, в учреждения образования – 11,  в учреждения культуры – 5, на предприятия торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения – 18, в строительные организации – 25, прочие организации – 69. По  месту работы молодых специалистов проводятся праздники «Посвящение в профессию»,  за ними закрепляются наставники из числа опытных работников. По прибытию на работу молодым специалистам производятся социальные выплаты, выдаются ходатайства о выдаче льготных кредитов. Вместе с тем остались работать по месту распределения 45 % молодых специалистов 2013 года (из 46 специалистов, прибывших работать в сельскохозяйственную отрасль, остались работать 20, из 16 специалистов с высшим образованием остались работать 9).
Создание условий для социальной активности и профессиональной деятельности молодежи, выдвижение талантливых юношей и девушек на руководящие должности в органах государственного управления, в резерв кадров являются важнейшими общегосударственными задачами.
         С целью содействия профессиональному росту в перспективный кадровый резерв включены 6 молодых людей, в резерв руководящих кадров – 5.

Проводится системная, целенаправленная работа по профилактике преступности, правонарушений, пьянства среди несовершеннолетних, созданию условий для полноценного развития и социализации учащихся. Анализ преступности и правонарушений среди несовершеннолетних показывает, что за текущий период на территории Мядельского района зарегистрировано снижение подростковой преступности.

          За 9 месяцев 2015 года на территории района зарегистрировано 3 уголовно-наказуемых деяния, совершенных несовершеннолетними, (2014 год - 6). За январь-октябрь текущего года зарегистрированы следующие правонарушения по линии несовершеннолетних: 10 фактов употребления алкогольных напитков несовершеннолетними; 4  факта хулиганства. Рассмотрено 67 административных дел (2014 г. – 69). Приняты меры административного и воспитательного воздействия к 59 подросткам (2014 г. – 64).
С целью предупреждения асоциального поведения несовершеннолетних, стабилизации обстановки подростковой среде по линии совершения ими административных правонарушений  проводятся межведомственные рейды (отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, отдел образования спорта и туризма, внутренних дел райисполкома, РК ОО «БРСМ») по местам массового отдыха молодежи.   Молодежный  отряд охраны правопорядка (МООП), созданный при Мядельском РК ОО «БРСМ», объединяет 100 юношей и девушек Мядельского района. Сегодня бойцы МООП совместно с сотрудникам ОВД осуществляют дежурства в массовые места отдыха молодежи, места проведения массовых мероприятий, а также по неблагополучным семьям, воспитывающим несовершеннолетних детей. В  январе 2015  года боец МООП Воробей Дмитрий занял первое место в соревновании по «Снаряжению магазина» в рамках областного учебно-методического слета командиров и актива МООП. 

           Важным направлением государственной молодежной политики на республиканском и региональном уровнях является развитие социальной активности молодежи, гражданского самосознания через ее участие в деятельности молодежных и детских общественных объединений.
          Наиболее многочисленной является  Мядельская районная организация ОО «БРСМ», которая включает  1272 человека (29 % от общей численности молодежи района), входящих в состав 76 первичных организаций (школы – 15 первичных организаций (555 человек), сельскохозяйственные организации - 9 первичных организаций (69 человек), предприятия, организации – 52 первичных организаций (414 человек). В  2015 году в Мядельскую районную организацию ОО БРСМ вступило 150 человек, выбыло в связи со сменой места жительства и учебы 138 человек. 

Мядельская районная организация общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» охватывает 1581 детей и подростков в 15 дружинах.

Численность районного отделения Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных составляет 197 человек.

Молодежные и детские общественные объединения, настроенные на конструктивную работу с молодежью, пользуются методической, организационной и финансовой поддержкой.

На проведение мероприятий по реализации государственной молодежной политики в 2015 году выделено 17,0 млн. рублей (в 2014 году – 15,0 млн. рублей).
         В целях содействия социальной адаптации детей и молодёжи в современном обществе, подготовки их к участию в жизни государства и общества, привлечения молодежи к участию в общественно-политической жизни Мядельского района, формирования, поддержки гражданской активности молодежи  при Мядельском районном Совете депутатов создан молодежный парламент, в котором состоит 35 человек. 

Сегодня молодежь района  активно проявила себя в кампании по выборам Президента Республики Беларусь. 9 человек (2,9% от общего количества) были членами участковых комиссий. 26 % от общего количества  наблюдателей, следившим за ходом голосования – члены Мядельской районной  организации ОО «БРСМ».  

Большое значение в реализации молодежной политики имеет информационное обеспечение.

На страницах районной газеты «Нарачанская зара» регулярно освещаются вопросы хода реализации государственной молодежной политики. Ежемесячно осуществляется выпуск тематической страницы «Молодежная», ежегодно готовятся тематические страницы ко Дню молодежи. О молодых людях района рассказывают рубрики «Молодые кадры», «Школьная жизнь», «Лидер»,  «Молодая семья» и другие. 

Создана и обновляется страница «Молодежь Мядельщины», «БРСМ» на сайте райисполкома, где освещается жизнь работающей и учащейся молодежи. Мядельский РК ОО «БРСМ» создал свою группу в Вконтакте «Молодежь Мядельщины». На сегодняшний день в группе состоит 831 участник.
Информация о молодежных мероприятиях находит свое отражение в областной и республиканской прессе.

Сегодня молодежь имеет необходимую меру социально-экономических гарантий в области образования, трудоустройства, самоопределения и самоутверждения. Перед органами государственной власти, общественными объединениями стоит задача по сохранению достигнутой динамики в сфере осуществления государственной молодежной политики и оперативному решению возникающих проблемных вопросов в данной области.       Совместная деятельность всех заинтересованных по дальнейшей реализации вышеуказанных направлений будет способствовать развитию позитивных тенденций в молодежной среде, усилению степени противодействия негативным проявлениям, развитию духовно-нравственного, интеллектуального и трудового потенциалов молодежи, предпринимательской и творческой инициативы молодых людей.

