                           Выплата пенсии в период работы 

           Чтобы пенсионная система выполняла свое назначение, на постоянном контроле находится вопрос рационального использования средств, предназначенных для выплаты пенсий и пособий. Порядок выплаты пенсий урегулирован Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении»

            В соответствии со ст. 83 Закона, часть пенсии, исчисленная  с учетом заработка свыше 130 процентов средней заработной платы работников в республике, применяемой для корректировки фактического заработка пенсионера (т.е. с учетом индивидуального коэффициента свыше 1,3), в период работы либо предпринимательской деятельности не выплачивается 

(за исключением работы  в производстве сельскохозяйственной  продукции в колхозах, совхозах и других предприятиях сельского хозяйства).

           Данный порядок выплаты пенсий является единым и применяется в случае работы пенсионера по трудовому, гражданско-правовому договору, на основе членства (участия) в юридических лицах либо осуществления им деятельности в качестве индивидуального предпринимателя и не зависит от размера  получаемой работающим пенсионером заработной платы (дохода). Не имеет значения, протекает эта работа на условиях неполного рабочего времени (неполной рабочей недели, неполного рабочего дня) или нет. 

           Ст. 93 Закона обязывает работодателя при приеме на работу пенсионера известить об этом в пятидневный срок орган, выплачивающий пенсию. Суммы пенсии, излишне выплаченные в связи с невыполнением  работодателем указанного требования,  взыскиваются в пользу органа,  выплачивающего пенсию, по его распоряжению в бесспорном порядке с работодателей – юридических лиц и в судебном порядке – с работодателей – физических лиц.

            Кроме того, для некоторых видов назначенных пенсий имеются свои особенности в выплате. Так пенсии,  назначенные в соответствии с Законом Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь», в период работы не выплачиваются. Также не выплачиваются пенсии за выслугу лет отдельным категориям работников авиации и летно-испытательного  состава, отдельным категориям медицинских и педагогических работников, артистам, спортсменам в период работы, дающей право на эти пенсии. 

            Немаловажным является и факт увольнения для тех пенсионеров, у кого индивидуальный коэффициент заработка больше чем 1,3. В случае оставления работы пенсионеру необходимо  с трудовой книжкой обратиться в управление по труду, занятости и социальной защите по месту получения пенсии, так как в законодательстве не содержится нормы, обязывающей работодателя, в случае увольнения пенсионера сообщать органу, выплачивающему пенсию. Согласно законодательству, начисленные суммы пенсии, не востребованные пенсионером своевременно, выплачиваются за прошлое время не более чем за 3 года перед обращением за получением пенсии.
