ПАРТИЗАНСКИМИ  ТРОПАМИ

                       …   Прошла война, прошла страда,

                  Но боль взывает к людям:

              Давайте, люди, никогда

        Об этом не забудем.

                    Пусть память верную о ней

          Хранят, об этой муке,

               И дети нынешних детей,

             И наших внуков внуки.

                Пускай всегда годину ту

                На память нам приводит

                          И первый снег, и рожь в цвету

                 Когда под ветром ходит.

                         И каждый дом, и каждый сад

                     В ряду – большой и малый

                 И дня восход и дня закат

                     Над тёмным лесом – алый.

                                 Пускай во всём, чем жизнь полна

                     Во всём, что сердцу мило,

                    Нам будет памятка   дана

                 О том, что в мире было.

                   Затем, чтоб этого забыть

           Не смели поколенья.

                                 Затем, чтоб нам счастливей быть,

                   А счастье – не в забвенье!

                                                                                            А. Твардовскиий
         В нашей жизни есть особенно значимые даты, которые вызывают  в сердце каждого здравомыслящего человека самые высокие патриотические чувства – это 22 июня – день памяти и скорби о жертвах Великой Отечественной войны, 3 июля – день освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и  9 мая – День Победы. Ни одну семью не обошла стороной самая кровопролитная в истории человечества война, уничтожившая и покалечившая миллионы человеческих судеб.

        Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года, а 28 июня весь Мядельский район был оккупирован немецко-фашистскими войсками.

        Братская могила советских воинов и партизан в Мяделе: здесь захоронено 169  человек (51 партизан, 92 воина Красной Армии, 26 неизвестных), погибших в годы войны и при освобождении нашего района. В 1966 году на братской могиле установлена стела высотой 3,5м (скульптор М.Бельский.). На передней плоскости – рельефное изображение молодой женщины, на боковых гранях – фамилии погибших, людей разных возрастов, разных национальностей, из разных уголков бывшего Советского Союза.

       Одним из самых жестоких проявлений фашистского оккупационного режима было проведение политики геноцида по отношению к личностям еврейской национальности. В Мяделе с сентября по ноябрь 1942 года существовало еврейское гетто, находилось в центре местечка на улице Еврейской—15 домов и синагога. Территория была обнесена  колючей проволокой и охранялась полицией. Евреям запрещалось самовольно покидать квартиры или дома в гетто, менять место жительства. Было введено обязательное ношение опознавательных знаков—шестиконечных звезд желтого цвета. Евреев выгоняли на принудительные работы, необходимые немцам и местным властям – от чистки сапог до строительства и ремонта дорог. С самого начала оккупации Мядельского района немецкими  войсками евреи испытали на себе фашистский террор. 25 августа 1941 года был зверски убит местный раввин и в этот же день был учинён еврейский погром. 

        «В начале сентября 1941 года были задержаны шесть евреев, которых загнали на пепелище сгоревшего дома Иосифа Кочерги и заставили переносить неостывшие угли с места на место. После этого на евреев натравили служебных собак,  которые искусали их  до потери сознания“. Эта пытка продолжалась несколько часов. Затем немцы пригнали 45  евреев из Мяделя, построили в колонну по двое, погнали в кустарник урочища «Мхи», заставили выкопать общую могилу и расстреляли». (в настоящее время  недалеко от места расстрела стоит памятник, за рекой Дробня). Массовые расстрелы еврейского населения были проведены осенью 1942 года во многих населённых пунктах Мядельского района.  
           В результате этой страшной акции на Мядельщине было уничтожено около 2000 евреев. 21 сентября на берегу оз.Баторин фашистами было расстреляно 60 евреев—жителей Мяделя. Это были старики, женщины, дети. В 1993 году на месте расстрела, благодаря спонсорской помощи из Израиля, был установлен памятный знак, а на могиле -  несколько стел с надписями на иврите. 
          В первые месяцы захвата территории района фашисты установили жестокий оккупационный режим, по всему району были созданы гарнизоны. Особенно жестким преследованиям на оккупированной земле подвергались коммунисты, комсомольцы, советские работники. В органах гестапо, комендатурах  издавались приказы, угрожающие смертной казнью: «За слушание советского радио - смерть», «За укрывание пленных, раненых, коммунистов, евреев - смерть». Массовые расстрелы мирных жителей были проведены в Мяделе, Кривичах, Нарочи, Свири, Будславе и др.  Уничтожался партийный актив. Так,  в начале 1942 года на берегу оз.Мястро были расстреляны советские активисты: Владимир Нестерович, секретарь подпольной комсомольской организации д.Новоселки, Георгий Нестерович, председатель колхоза им.Чкалова. и др.

        Партизанское движение на Мядельщине начало зарождаться в 1941 году. Центром сопротивления стали немногочисленные антифашистские группы. Одна из них была создана в д.Мисуны, которой руководил Мисуно Н.Г. В д. Ст.Габы  с осени 1941 года подпольщиками собиралось оружие, патроны,  проводилась агитационная работа. Но для открытой вооруженной борьбы у подпольщиков не хватало ни опыта, ни боевого оружия, ни достаточных сил. Их действия носили диверсионно-террористический характер (убийство полицейских, разрушение телефонной связи, поджоги вражеских складов с горючим, боеприпасами). 1941 и нач.1942гг. были периодом накопления партизанских сил, массовая борьба с фашистами была еще впереди.

        Для организации и более  эффективной партизанской борьбы в августе 1941г. Вилейский обком КПБ сформировал в прифронтовой полосе 15 партийно-комсомольских групп и направил их в тыл противника. В Мядельский район была направлена группа в составе 3 человек, возглавляемая Ф.Г.Марковым. Группа Маркова объединила вокруг себя ряд местных групп, к весне 1942г. переросла в отряд им.Суворова.

         В ноябре 1942 года разрозненные группы и отряды объединились в партизанскую бригаду им.Ворошилова, командиром которой стал Герой Советского Союза Федор Григорьевич Марков, это самое крупное партизанское соединение на территории Мядельского района. А всего в районе действовало 5 партизанских бригад (16-я Смоленская, им. Будённого, им.Рокоссовского, им. Доватора),  и 2 отряда спецназначения (отряды им. Дзержинского, «Боевой»). Также одно время в Нарочанских лесах размещались базы литовских партизан.

         Местом дислокации  п/б им.Ворошилова был выбран лесной массив около дер. Черемшицы. «Партизанская столица» - так называли во время войны этот населенный пункт народные мстители. Фашисты считали деревню центром партизанского движения. Местные жители  помогали партизанам во всём: сообщали о незнакомых людях, появившихся в деревне, шили одежду и обувь, ремонтировали конную упряжь, выпекали хлеб, через каждые 2-3 дня развозили его по отрядам.

         Жительница хутора Неслуч, что возле Черемшиц, 70-летняя Анастасия Ефимовна Семенович, как и вся её семья, была связана с партизанами. По просьбе командования партизанского отряда им.Суворова добывала сведения о размещении живой силы врага в Кобыльницком гарнизоне. Одетая в старую одежду, на худой лошадке, женщина ездила в Вильнюс. Всем, кто интересовался этими поездками, говорила, что хочет купить соль, мыло, сахарин. А сама везла в надёжно спрятанном месте повозки мины, запалы к ним, инструкции подпольщикам. Назад возвращалась с разведданными и медикаментами. Однажды она получила задание от командования литовского отряда «Друзья» выйти на связь с Вильнюсским городским подпольем. Бабушке объяснили, куда она должна появиться, что сделать в Вильнюсе, сказали пароль. Затем ей дали 200 немецких марок на всякие нужды. Какое было удивление командира, когда бабушка вернула ему пачку с немецкими марками, сказав при этом, что такие деньги могут вызвать подозрение, потому что они новые и номер идёт за номером. Действительно эти деньги были добыты при разгроме немецкого гарнизона. А.Семенович награждена орденом Отечественной войны 1 степени. Прожила 101 год.      

          В декабре 1942 года на месте базирования были построены землянки, склады для продуктов. Сначала копали котлованы, обкладывали их брёвнами, спиленными как можно дальше от землянок, чтобы не привлекать внимание фашистов. Для отопления использовались железные печки - «буржуйки». Не забыли и про баню, которая восстанавливала силы после боевых походов. Среди партизан нашлись столяры и плотники. Чтобы избежать людских потерь в случае налета вражеской авиации, землянки возводились отдельно для каждого отряда. За 100 м от настоящих землянок были возведены макеты, чтобы обмануть фашистских лётчиков. На случай бомбёжки и отражения атаки пехоты, партизаны выкопали траншеи и старательно их замаскировали. Еду готовили в больших котлах. Чтобы не поднимался дым  из землянок и на кухне, пользовались только сухими дровами. Немало продуктов добывалось при разгроме немецких обозов, гарнизонов. Вот случай из партизанской жизни. Однажды партизаны узнали, что недалеко от Поставского гарнизона семьи полицейских пасут большое стадо коров. Несколько партизан пробрались к этому месту и открыли стрельбу. Всё стадо помчалось в сторону, куда и рассчитывали партизаны. В дальнейшем животных раздали местным жителям, о чём свидетельствуют документы.

         Несколько землянок было отведено под госпиталь, отдельно землянки  для больных и выздоравливающих, была операционная землянка, стены которой обтянуты парашютным шелком.  Хирургические операции проводились примитивными инструментами - кинжал, простая ножовка. Медицинская помощь в лесном госпитале оказывалась не только партизанам, но  и мирному населению.  Так, однажды был прооперирован 5-летний Миша Скормохович из д. Пасынки.  Мальчик был ранен в руку во время бомбёжки, доставлен на базы в тяжёлом состоянии.  Чтобы спасти ребёнку жизнь, ему пришлось ампутировать руку.

          Недалеко от партизанских баз в д. Лужи размещался партизанский аэродром. Самолёты доставляли медикаменты, продовольствие, свежую почту, забирали тяжелораненых на Большую землю.

         С первых минут своего существования партизанские формирования повели жестокую вооружённую борьбу против немцев и их пособников из местного населения. Уничтожали одиночек, небольшие группы. Борьба эта была бескомпромиссной, взаимно жестокой. Изменникам пощады не было. Вот выдержка из донесений Маркова о действиях его отряда в 1942 году: «22 июня 1942 г. были расстреляны изменники, которые выдали в руки немцев 13 спящих партизан». А вот как был разгромлен гарнизон в д.Кобыльники в октябре  1942 г. Отряд им.Суворова под командованием Маркова решил сделать это днём, засветло захватив противника, который втрое превосходил количество партизан. Партизаны, переодевшись в крестьянскую одежду, разделились на 3 группы и на 20 подводах приблизились к гарнизону. Одна группа имитировала свадьбу, другие, также маскируясь, с шумом и стрельбой на большой скорости неожиданно ворвались в местечко и окружили опорные пункты. За 2 часа боя партизаны подавили огневые точки фашистов, сожгли станцию узкоколейки, здания управы и жандармерии, склад, уничтожили несколько автомашин и отошли. 

         Несколько раз партизаны атаковали немецкий гарнизон в Мяделе, который был очень хорошо укреплён, имел дзоты, проволочные заграждения, системы траншей. Разгромить полностью гарнизон не удавалось. Однако были сожжены склады с зерном, гараж, подбиты одна из бронемашин. Захватив большое количество оружия, провианта, партизаны отступили. 

         Более мелкие гарнизоны района  уничтожались партизанами. Те, которые не могли взять штурмом, обессиливались продолжительной блокадой. Активными действиями в 1943 г. партизаны отвоевали у врага основную часть района, образовали партизанскую зону. Только самые крайние точки района – Свирь и Кривичи – не входили в неё. Несмотря на  неоднократные карательные экспедиции фашистов, зона удерживала свои границы вплоть до прихода Красной Армии.

         Мядель оказался заблокированным внутри зоны. С декабря 1943 года эта блокада стала полной. Была утрачена связь с другими гарнизонами, почти  прекратился подвоз продуктов, боеприпасов. Несколько раз фашисты пытались делать вылазки, чтобы добыть продовольствие у населения, но партизаны встречали врага огнём. Попытки подбросить продукты и боеприпасы из Поставского гарнизона также оказывались неудачными. В конце концов необходимое начали сбрасывать с самолётов. Партизаны проводили артобстрелы Мяделя, используя снаряды, которые остались со времён Первой мировой  войны.  Позже, когда гарнизон был обезоружен и взят в плен, фашисты признавались, что партизаны их просто «замордовали»  своей стрельбой. Партизаны контролировали почтовые пересылки Мядельского гарнизона. Вот как отражается это в партизанском отчёте: «При контроле почты часть писем уничтожалась, часть оставлялась у нас, а часть отсылалась по адресу…Письма помогали разведчикам, из них они узнавали новости о гарнизоне. Много писем подменялось, особенно к полицейским, по их адресам отсылались листы с другим содержанием, написанные похожим почерком. Практиковалась засылка провокационных писем против ярых полицейских, служащих и других сволочей. Например, было послано письмо на имя Талайко А.И., командира 1 роты охранки в Поставах, следующего содержания: «Тов. Талайко, пересылаем литературу, которую просим вручить участникам нашей встречи в лесочке около Постав… Спасибо за присланные известия и план города». Немецкая цензура выявила это письмо и Талайко расстреляли. В Мядель на имя полицейских было отправлено следующее письмо: «С планом разгрома гарнизона в Мяделе, который вы прислали, мы полностью согласны. По сигналу белой ракеты вы бьёте немцев и занимаете бункеры…» Жандармы после прочтения этого письма часть полицейских обезоружили и расстреляли.

       Немецкое  видение  партизанской деятельности очень точно высказал весной 1944 г. в письме своей семье гауптман Мядельского гарнизона: «Дорогая мама, дорогая жена! Вы даже не представляете, где мы находимся. Располагаемся в захудалом местечке Мядель. Оно находится в 30 км от железной дороги и, если вы что-нибудь представляете о Сибири, то тут хуже, чем в Сибири. Несмотря на то, что местечко находится в глубоком нашем тылу, тут не менее опасно, чем на фронте. Здесь очень много бандитов. Недавно наши товарищи из других гарнизонов хотели нам помочь, но им это не удалось. Их встретили бандиты, и во время боя мы понесли большие потери… Местное население может среди белого дня схватить тебя и закопать в землю…»
         Попытки деблокировать гарнизон у немцев не удавались. Одной из последних попыток был бой, который произошёл 24 марта 1944 года возле д.Пасынки. Фашисты численностью 200 человек на нескольких автомашинах, с танкеткой и бронемашиной, попробовали прорваться в Мядель. Их остановил отряд им.Чапаева, бой продолжался около семи часов. Дело дошло до рукопашной. Когда на помощь «чапаевцам» подошёл отряд «Победа» и ударил с фланга, немцы под прикрытием бронетехники начали отступать, оставив на поле боя 2 автомашины  и большое количество вооружения. Враг был разгромлен, однако и партизаны понесли большие потери. Об этом важном бое сообщалось в сводках Совинформбюро. А в 1968 году на месте произошедших событий установлен величественный обелиск «Партизанам и партизанкам земли Нарочанской».        

         Когда нарочанские партизаны ушли на помощь в Ушацкую зону в конце апреля 1944 года, фашисты смогли кое-что подвезти в гарнизон Мяделя и восстановить его личный состав.

          Партизанские мины поднимали в воздух эшелоны, автомашины, взрывались в казармах, в кабинетах фашистского начальства и в их квартирах. Опасность подстерегала немцев и их пособников в самых неожиданных местах. Развивался так называемый « минный психоз », который доводил до курьёзов. Как использовали это партизаны, чтобы запугать, унизить врагов (моральный фактор на войне  имел огромное значение), видно из следующего примера. В январе 1944 года разведчики п/б им.Ворошилова с помощью местных антифашистов в одну из ночей выставили унизительный плакат-карикатуру на крыше одного из домов в Мяделе. От карикатуры до земли протянули проволоку, на прикреплённой доске написали: «Мирному населению не трогать! Заминировано!» По приказу начальства карикатуру со страхом, с большой осторожностью снимали полицейские Мяделя – исполнители в местечке собрали несколько десятков метров верёвок, затаив дыхание, зацепили за проволоку и, спрятавшись за углом ближайшего дома, решили «мину» взорвать. После сильного рывка из земли выскочил кусок гнилой доски. Хохот и насмешки с немцев и  полицейских не умолкали после этого в Мяделе ещё долго.                   

        На счету партизанской бригады им. Ворошилова много успешных боевых операций, которые проводились не только на территории Мядельского района, но и за его пределами. Партизанами разгромлено 19 вражеских гарнизонов, 151 мост, 3 железнодорожные разъезда, уничтожено 177 км телефонно-телеграфной связи, сброшено под откос более 1000 вражеских эшелонов. 

           К концу 1943 года в своих рядах  бригада объединяла 12 партизанских отрядов численностью около 2 тысяч человек, из которых 105 женщин. Здесь воевали не только белорусы, но и русские, литовцы, украинцы, евреи. 

           В рядах народных мстителей сражалась Анна Масловская. Перед войной А.Масловская была комсоргом средней школы с. Лынтупы Поставского района. В июне 1941 года добровольно вступила в ряды Красной Армии. Попав в окружение, наладила связь с партизанами. После этого была направлена на подпольную работу в Поставы, здесь возглавила комсомольскую организацию. Вместе со своим товарищем Аня пробирается в фашистскую типографию и под носом у часового выносит шрифт. Обустроив подпольную типографию, девушка набирает листовки и сама же их печатает. Затем Масловская устраивается работать в швейную мастерскую. Прислушиваясь к разговорам эсесовцев  и полицаев, она узнает о готовящейся акции против еврейского населения, согнанного в гетто, о подготовке экспедиции против партизан. Благодаря такой информации планы гитлеровцев были сорваны подпольщиками и партизанами. Подпольную агитационную работу проводила А.Масловская среди солдат так называемой «освободительной» армии. Здесь даже встал вопрос о восстании, и в мае 1943 года  завязалась перестрелка, солдаты перебили офицеров и ушли из казарм. После этих событий Ане уже нельзя было оставаться в городе и она стала заместителем комиссара по комсомольской работе п/о им. Пархоменко п/б им.Ворошилова. Здесь она не раз выполняла ответственные задания  командования бригады. Вот одно из них: стало известно, что в гарнизоне д. Лынтупы есть много оружия и боеприпасов. Аня, переодевшись в одежду простой крестьянки, появляется в этой деревне, которую знает очень хорошо. Проникнув  в комендатуру, и найдя коменданта, она предъявляет ему ультиматум — обеспечить партизан оружием и боеприпасами. У гитлеровца не было выбора, и в знак согласия он дал письменное обязательство. Был и такой случай: разведке бригады им.Ворошилова стало известно, где и когда будет проходить поезд с высшими чинами. Взорвать поезд поручили Ане и Виткусу Лесному. Мины были замаскированы в вёдрах с борщом, которые были завязаны белой тканью. На лесной тропинке, которая вела к железной дороге, парня и девушку остановил часовой. Посмотрев их документы и узнав, что они несут обед охране, он их пропустил дальше. Но около железнодорожного полотна их снова остановили и приказали ждать, пока не пройдет поезд.  Первым прошёл паровоз без вагонов, и тут, рискуя жизнью, партизаны бросились на противоположную сторону насыпи, оставив ведра с «борщом» на шпалах. Через мгновение бронепоезд, который шел вслед за паровозом взлетел в воздух. Анна Ивановна много раз участвовала  в разных боевых операциях, проявляя мужество и отвагу. За что и удостоена высокого звания Герой Советского Союза.  После войны стала приёмной матерью  для 15 сирот, родители которых погибли от рук фашистов.  

          Когда началась Великая Отечественная война пионеру Саше Ровдо, уроженцу д.Навры, шёл 11-й год. Его старший брат Иван стал партизаном, а через некоторое время и их отец с оружием в руках сражался с фашистскими захватчиками. Настойчивые просьбы Саши принять его в партизаны в конце концов возымели своё действие на отца и брата, и в 1943 году Саша стал партизаном отряда им.Чапаева. Сначала был связным, а несколько позже – разведчиком. Старшие боевые товарищи полюбили мальчика и разговаривали с ним как со взрослым. Зимой 1944 года возле деревни Азарки юный патриот попал в засаду. Отстреливался, пока не кончились патроны. Но полицейские схватили его и увезли в Мядельский гарнизон. Там они долго дознавались о партизанах, пытались соблазнить мальчика разными лакомствами. Но на эти соблазны Саша не поддался, и тогда его стали зверски пытать. В конце концов фашисты поставили условие: если появится Сашин отец, то мальчику сохранят жизнь. Отец был уверен, что полицаи не сдержат своего слова. Так ничего и не добившись, юного героя расстрелял озверелый комендант Мядельской полиции Капустко. Партизаны отомстили за смерть своего юного друга. Через некоторое время вражеский отряд попал в партизанскую засаду по дороге Мядель-Поставы, где 16 немцев и полицаев было убито. Здесь же нашёл свою смерть и изменник Капустко. Первоначально Саша Ровдо был похоронен около деревни Липово, а после войны его прах был перенесён в братскую могилу в г.Мядель.

       Отважной разведчицей партизанской бригады была комсомолка Надежда Осененко. В родной деревне Липники Поставского района в начале войны она создала подпольную комсомольскую группу. Раздобыли радиоприёмник, слушали новости из Москвы, сводки Совинформбюро переписывали от руки и распространяли среди населения. К концу 1941 года комсомольцы раздобыли 20 винтовок, 10 пистолетов. Подпольщики наладили связи с молодёжью деревень Нагавки, Гули, Мисуны Мядельского района. Но предатели выдали организацию, и в ноябре 1941 года Надя была арестована. Несмотря на пытки, побои, Надя не назвала ни одного имени своих товарищей. Её удалось вырвать из лап фашистов. После этого была установлена связь с партизанами. Месяцы подполья воспитали в Наде выдержку, смелость, решительность. Девушка стала разведчицей п/б им.Ворошилова. Ей поручали исполнять самые сложные и ответственные задания, командование бригады знало, что Надя никогда не подведёт. Молодая партизанка участвовала в разгроме отряда карателей, под её руководством в Поставах была взорвана электростанция, заминирован офицерский клуб. На счету комсомолки-разведчицы много отважных и дерзких  операций. Она ходила в Дуниловичи, Мядель, Вилейку, Куренец. Там находились вражеские гарнизоны. Мужественная разведчица добывала  важные сведения. В марте 1944 г. около д.Гули группа партизан вместе с Н.Осененко, возвращаясь с задания,  нарвалась на засаду. Пришлось принять неравный бой с фашистами. Сдерживая автоматными выстрелами врага, Надя дала возможность  товарищам отойти, сама же сражалась до последнего патрона. Её, тяжело-раненую, фашисты схватили и долго издевались. Так погибла бесстрашная разведчица-комсомолка Надежда Осененко, девушка, которая больше всего на свете любила Родину и свободу. В д.Гули, на месте гибели юной партизанки,  установлен памятник.

           Среди партизан были настоящие мастера подрывного дела. Партизаны  подрывали  эшелоны противника, которые двигались из Молодечно на Вилейку, Княгинин, Кривичи, Будслав. Одним из таких мастеров был Александр Семёнович Азончик. Война застала семью Азончика на Вилейщине, и в самом начале её Александр из местных активистов и оставшихся во вражеском тылу советских солдат создал подпольную группу. Подпольщики тайком выпускали и распространяли листовки, в которых призывали население близлежащих деревень к беспощадной борьбе с фашистами, нарушали телефонную связь. А 1 мюля 1941 года они обстреляли немецкую автоколонну на тракте Вилейка – Долгиново. Но агентам гестапо стало известно о существовании подпольной группы, неожиданно схватили  и расстреляли брата Аляксандра Азончика. После этого народные мстители ушли в лес и образовали партизанский отряд «Патриот». Командиром его стал Александр Семёнович Азончик, а комиссаром – Яков Иосифович Апанасевич из д.Заречное Княгининского сельсовета. Отряд действовал в Мядельском, Вилейском и Молодечненском районах. Лесные герои провели против фашистов 185 боевых операций, а руководимый им отряд «Патриот» совершил 254 диверсии. Под личным руководством командира подрывная группа сбросила под откос 47 немецких эшелонов с живой силой и техникой. Много раз была прервана линия связи на железных и шоссейных дорогах. Один из эпизодов «рельсовой войны». На станции Княгинин остановился вражеский состав с цистернами горючего, который отправлялся на фронт. Александр Семёнович вместе с друзьями решили его уничтожить. Быстро была развинчена рельса на железнодорожном мосту. А когда поезд полетел под откос, обстреляли состав и подожгли. На четверо суток было задержано движение поездов на железной дороге. Это случилось рядом с укреплённым гарнизоном. У подрывников были свои хитрости ведения рельсовой войны – чтобы не тратить взрывчатку на подрыв эшелонов с пустыми вагонами,  а только с живой силой и техникой противника, нашли способ  оповещения: за километр от места нахождения  подрывников  партизаны ударами молотка по рельсам сообщали, что движется эшелон с  танками, пушками, солдатами. Подрывники закладывали мины, и  вагоны летели под откос. А ещё часто они пользовались специальной «лапой», при помощи которой разъединяли рельсы. Александру Семёновичу Азончику 1 января 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

          В годы войны на территории Мядельского района действовал отряд специального назначения им.Дзержинского, командиром которого был Бычок Олег Сергеевич. Уроженец г.Бобровица  Черниговской обл. Здесь прошли его детские и юношеские годы, здесь помнят его как серьёзного и способного ученика. Он много читал художественной литературы, был умелым организатором, старостой класса, редактором школьной газеты, отрядным пионервожатым и секретарём комсомольской организации. Добросовестный, правдивый, никогда не боялся сказать правду в глаза. Много помогал товарищам по учебе, любил физкультуру и спорт. Перед Великой Отечественной войной О.Бычок окончил военное пехотное училище,  и начало войны он встретил в звании лейтенанта. Был направ-лен в органы НКВД, где находился на оперативной работе особого отдела Западного фронта. Осенью 1941 года в составе особого отдела выполнял спецзадания в тылу врага, был помощником командира взвода. Провёл 5 боевых операций, проявив при этом личное мужество и храбрость. За боевые действия в декабре 1941 года награжден орденом Ленина. Весной 1942 года старшего лейтенанта О.С.Бычка назначают комиссаром специального отряда, который был направлен за линию фронта для партизанской борьбы с немецко-фашистскими оккупантами на временно захваченной территории Витебской, Минской, бывшей Вилейской, а также Черниговской областей. Народные мстители громили немецкие штабы, полицейские охраны, взрывали мосты и поезда, разрушали железные дороги и связь. О. Бычок горячо любил свой народ, свою Родину и был готов отдать свою жизнь за их честь и свободу. Эти качества воспитывал и у бойцов. Комиссар, заместитель командира, а потом и командир отряда, он лично руководил боевыми операциями и диверсиями, показал себя волевым, мужественным и умелым организатором партизанской борьбы. Об этом говорят следующие факты: отряд пустил под откос 11 эшелонов с живой силой и техникой противника, разбил и повредил 113 паровозов и 752 вагона, разрушил 4 км железно-дорожных путей, взорвал 8 мостов, уничтожил самолет и 49 автомашин, 2565 фашистских солдат и офицеров. Во время очередной операции, когда минировалась железная дорога Молодечно-Полоцк в мае 1944 года старший лейтенант О.С.Бычок погиб в бою смертью храбрых, было ему тогда только 23 года. Посмертно бесстрашному командиру присвоено звание Героя Советского Союза. В настоящее время могила О.Бычка находится на родине, в г.Бобровица Черниговской обл., а в Мяделе в честь него названа одна из улиц.

          С весны 1943 года  на месте базирования партизанской бригады им. Ворошилова разместились Вилейские подпольные обкомы  КП(б)Б, первым секретарём которого был Иван Фролович Климов, и ЛКСМБ, первым секретарём которого некоторое время был Пётр Миронович Машеров. Подпольный обком партии возглавил антифашистское подполье и партизанское движение в области. С первых дней обком развернул энергичную работу по установлению крепких связей с отрядами, расстановке партизанских сил в области, укреплению командно-политического состава бригад и отрядов по созданию первичных партийных ячеек. Сегодня вы увидите землянки, в которых размещалось командование партизанской бригады и подпольные обкомы.

         Осенью 1943 года на месте партизанского лагеря начала работать подпольная областная типография. Был налажен выпуск «Сялянскай газеты»- печатное издание подпольного обкома партии, и «Молодёжной правды» - печатное издание подпольного обкома комсомола, ежедневно по радио принимались сообщения «От Советского информбюро», которые публиковались в областной газете и издавались отдельными листовками под  названием «Говорит Москва», распространялись среди местного населения.

         Карательные операции против партизан начались в районе с января 1943 года, в которых участвовало не очень большое количество немцев. К началу марта 1943 года против нарочанских партизан было брошено около 4 тыс. фашистов. Применялась даже авиация, 8 бомбардировщиков и 2 истребителя по несколько часов бомбили и обстреливали места размещения партизан. На деревню Черемшицы было сброшено около 150 бомб, деревня была уничтожена полностью. С 6 по 19 марта партизаны вели тяжёлые оборонительные бои. Противник подтягивал ещё более мощные силы, командование партизанских отрядов приняло решение отойти на север. Но в первой половине мая п/б им.Ворошилова вернулась на старое место.

         В сентябре 1943 года гитлеровцы развернули крупнейшую карательную экспедицию «Фриц», в которой участвовала 70-тысячная немецкая группировка, окружившая несколько районов Вилейской области. Силы были неравны, партизаны решили не принимать бой и, разделившись на небольшие группы, снова отошли на север. Каратели обрушили свой гнев на мирное население. Деревни Брусы, Черемшицы, Занарочь и многие другие были буквально стёрты с лица земли. Часть местных жителей была расстреляна или сожжена. Остальные вывезены в Германию на каторжные работы. В д.Брусы 27 сентября 1943 года каратели устроили облаву. Кроме 22-х жителей д.Брусы сюда были пригнаны жители деревень Лужи, хутора Гать – те, которые не успели убежать в лес. Всего 41 человек. Людей согнали в сарай и подожгли, в пытавшихся бежать стреляли и опять бросали в огонь.46 наиболее молодых, работоспособных отобрали для угона в Германию. В память об этих событиях в 1981 году на месте трагедии установлена скульптура женщины на продолговатом постаменте, в который врезан блок с именами погибших.

         На хуторе Боровка каратели согнали в одно место жителей 2-х хуторов, бросили в дом гранаты, а после подожгли. Мученическую смерть приняли 10 человек, из них трое 7-ми летних детей. 

         В подпольной «Сялянскай газеце» № 185 было написано о том, что комендант Мядельской полиции, предатель В.Шурпик в д.Некасецк с группой фашистских солдат ворвались в избу В.Чернявского, прикладом разбили голову 4-х летней девочке, которая тут же умерла, остальных членов семьи, после издевательств над ними положили лицом на землю и расстреляли. Это случилось 15 декабря 1943г. Семья В.Чернявского была уничтожена за помощь партизанам: хозяин дома ремонтировал обувь, упряжь, а хозяйка- одежду.

         Захваченное в экспедиции население сгоняли в концлагеря. В местечках Константиново, Свентяны гитлеровцы организовывали торговлю людьми -  продавали по 3-5 марок за человека. Так, священник местечка Константиново спас жизни 50 детям, выкупив их у немцев. 

         Тяжёлым и страшным оказалось детство девчонок и мальчишек военной поры.

         Иван Каврус, 16- летний подросток из д.Брусы, был схвачен фашистами и вместе с односельчанами вывезен в Германию. В неволе парней и девчат разлучили с родителями и поместили в концлагерь. Там их фотографировали около специальной доски на которой каждый раз менялись цифры. Иван Каврус был сфотографирован под номером 1451667.Это был его личный номер, имя исчезло. Некоторое время немцы детей хорошо кормили, а когда они окрепли, у них стали брать кровь для раненых немецких солдат. Детская кровь была здоровой и чистой. Многие дети умирали от частого забора крови. Ивану Каврусу посчастливилось выжить, его освободили советские солдаты.

         Володе Малею было 13 лет, когда он узнал, что такое война. Около его д.Сарья, что на Витебщине, произошёл бой. Володя и его друзья после боя собрали оружие, спрятали 5 винтовок, ручной пулемёт, миномёт, большое количество мин, патронов, гранат. Всё это смазывали солидолом, складывали в ящики и закапывали. Немцы требовали, чтобы сдавали оружие, иначе – расстрел. Володя и его друзья передали оружие партизанам. Потом мальчик стал членом подпольной группы, через некоторое время вступил в партизанский отряд. После войны В.Малей работал в милиции, позже начальником Нарочанского отделения милиции.

          12 лет было жителю Мяделя Гордону Михаилу Гершеновичу, когда началась война. Семья была вынуждено оставить Мядель и ушла в партизанский отряд. Во время одного из боёв с фашистами родители Михаила погибли, а мальчику удалось прорваться через окружение. Михаил попал в партизанский отряд 1-ой антифашистской партизанской бригады, которая действовала в Ушачском районе. Послаблений на возраст не было, и подросток вместе со взрослыми партизанами участвовал в подрыве железной дороги в Воропаево, добывал сведения о враге. А когда Красная Армия погнала фашистов на запад, вместе с её частями участвовал в освобождении г.Поставы в июле 1944г. А теперь М.Г.Гордон является председателем совета ветеранов войны.

           14-летним подростком встретил войну Мисуно Дмитрий Михайлович. Много горя и страданий выпало на долю жителей д.Скороды, где он родился. Во время блокады 30 сентября 1943г. Фашисты сожгли деревню, бросили в огонь и живыми сожгли его дедушку и бабушку. Диме удалось спастись. Чтобы мстить врагу он вступил в п.о.Грозный» п/б им. Ворошилова, где принимал участие в боевых операциях наравне со взрослыми. Вместе с минерами участвовал в «рельсовой войне», в минировании дорог, взрыве мостов, в партизанских засадах, многих других диверсиях. После войны принимал участие в ликвидации бандитских формирований.

          Елена Божелко являлась связной партизанского отряда «Мститель». Юная патриотка выполняла необычайно смелые и рискованные партизанские поручения. Вот одно из них. Елене было дано задание помочь захватить партизанам живым коменданта полиции (прозвище Шейма). На одной из вечеринок она дала понять изменнику Родины, что неравнодушна к нему, согласилась на его предложение прогуляться. Привела его в условленное место, где ждала партизанская засада. Так был схвачен и обезврежен комендант полиции. В августе 1942 года п/о «Мститель» разгромил гарнизоны в д.Узла, Талуть, Сватки. Во всех этих боевых действиях принимала участие комсомолка Елена Божелко.

           Надежда Демашкевич во время войны являлась связной партизанского спецотряда «Боевой». Надя неоднократно бывала в Кривичах, там у неё появились надёжные связи, через которые она получала необходимые сведения и передавала их в спецотряд. Она ездила также в Вилейку, Будслав, добывала разведданные, медикаменты, а во вражеских гарнизонах оставляла «на память» мины и взрывчатку. В тот роковой день в Кривичах Надежда должна была в указанном месте подложить мину, однако там находились фашисты. Надя ждала удобного момента. Но время шло, подложить мину незаметно было невозможно, а часовой механизм уже был запущен. Произошёл взрыв. Было уничтожено большое количество фашистов, но и Надежда погибла.

           Всего за годы войны фашистами уничтожено около 4-х тыс. человек мирного населения Мядельского района, свыше 3-х тыс. – угнано на каторжные работы в Германию, разрушено 68 населённых пунктов, сожжено вместе с жителями 3 деревни ( Брусы, Новики, Шкленниково).

          При бригаде им.Ворошилова по инициативе П.М.Машерова был создан агитотряд им.Горького, в состав которого входили и подрывники, и санинструкторы, и разведчики. Командиром был капитан В.И.Тихонов, комиссаром и худруком ансамбля - А.С.Николаев, нач.штаба- Ф.Г.Ягодинский. Кроме ансамбля в агитотряде были сформированы боевые взводы и отделения. Ансамбль состоял из хора, небольшой группы оркестрового сопровождения, танцевальной группы, чтецов и др. исполнителей. Перед ансамблем была поставлена задача подготовить программу выступления, отражающую военно-патриотическую тематику, героизм советских людей, мощь Красной армии, борьбу народных мстителей. Подбирались такие стихи, песни, частушки, которые поднимали бы людей на борьбу, воодушевляли партизан.

                                   Немцы  « в гости»к нам пришли,

                                   Ждали угощения.

                                   Славно мы их угощали,

                                   Прямо без стеснения…

                                   Сколько фрицев угощали,

                                   Нет, не будет счёту.

                                   На закуску негодяям- 

                                   Рельсы рвём в охоту.

                                   На железную дорогу

                                   Партизаны вышли,

                                   Чтобы фрицам дать концерт,

                                   Поразвлечь их мысли.

                                   Взрыв послышался, земля
                                   Глухо застонала.

                                   Немцы слушали, дивились,

                                   Что за тон- гадали.

                                   Свист послышался и пляски,

                                    Звон железа, грохот,

                                    Костыли, подкладки, гайки

                                    Подняли все хохот.

                                    Шпалы все зашевелились.

                                    Не лежится тихо,

                                     Когда рельсы в свистопляске

                                     Отрывались лихо.

                                     Эти пляски и веселье

                                     Среди тёмной ночи

                                     Освещались блеском взрывов,

                                     Ослепляли очи.

                                     Пока немцы, рот раскрыв,

                                     Съёжившись стояли,

                                     Рельсы в дружном хороводе

                                     Разом заплясали.

                                     Немцы слушали, дрожали,

                                     Все к земле прильнули,

                                     А затем, как крысы в норы,

                                     В бункера шмыгнули.

                                     Лягут фрицы отдохнуть,

                                     Нет, никак не спится.

                                     Да и как же ты уснешь?

                                     Партизан всё снится.

            Это стихотворение написал Александр Семенович Азончик, называется «Пляска рельсов».

            Были также разучены  «Гимн СССР», и конечно, «Священная война». Первая программа ансамбля готовилась с большим энтузиазмом. Репетировал хор, готовились танцы, разучивались сатирические частушки. Все с нетерпением ожидали первое выступление, а отряд, помимо подготовки концертной программы, жил своей партизанской жизнью. Лесные артисты несли караульную службу, регулярно проводились строевые занятия, физическая подготовка. Участники ансамбля занимались изучением нотной грамоты, музыканты тренировались на своих инструментах. Оркестр состоял из 2 скрипок, баяна, аккордеона, гитары. Он сопровождал и хор и танцы. Очень кстати пришлись мастерски сделанные карикатуры на Гитлера, полицаев. Они были нарисованы на плотной бумаге и наклеены на фанеру или картон. Автором этих карикатур был секретарь подпольного обкома ЛКСМБ В.И.Шиманович. Отряд и весь ансамбль состоял из молодежи. Большую помощь в становлении отряда и организации его работы оказывал Вилейский подпольный обком комсомола во главе с 1 секретарём П.М.Машеровым. Партизаны сами создавали концертные номера, так были написаны текст и музыка песен «Прощальная партизанская», «По лесам, полям, болотам», «Товарищи, вперёд» и др. Особой популярностью пользовались частушки,  которые прославляли смелого подрывника, разведчика, зло и метко высмеивали гитлеровцев, полицаев, старост.

                     Под мосточком –бух

                     За лесочком – бух,

                     Это наши бьют фашистов,

                     Чтобы выгнать из них дух.

                      Веселись, верба, поднимай головку,

                      Будем, будем фрицев вешать

                      На толстую верёвку.

                      Біце фрыцаў, партызаны,

                      Ля Чарэмшыц и Брусоў,

                       Каб ляцелі без аглядкі,

                       Уцякалі без трусоў.

                       Прыйшоу Гітлер да папа:

                      -Памажы спасціся.

                      -Станавісь на кучу гною,

                       Дзень и  ноч маліся.

                       Гітлер стаў на кучу гною

                       И малітву стаў чытаць.

                       Груганы яму, як падле,

                       Пачалі  мазгі кляваць.

      Выступления  ансамбля проводились в отрядах п/б им.Ворошилова, Будённого, Доватора и др. Кроме того лесные артисты давали много концертов для местного населения. Нередко концерты проходили в довольно сложных условиях. Как-то на окраине одной из деревень Мядельского района шёл концерт. В это время в другом конце села послышалась стрельба. Оказывается, полицейские из мядельского гарнизона напоролись на засаду партизан. По дороге к гарнизону был выдвинут боевой взвод агитотряда, который и встретил огнём полицаев. Никто из зрителей не ушёл, пока концерт не окончился. 

       Гвоздём программы в концертах ансамбля было выступление 13-летнего Коли Волосевича. Парнишка в пилотке с красноармейской звёздочкой звонким голосом пел сочинённую в отряде песню «Товарищи, вперёд, нас Родина зовёт». С большим успехом он также исполнял русские народные песни «Ямщик», «Метелица» и др. Попал Коля в отряд при следующих обстоятельствах. На местечко, где он жил с  семьёй, налетели фашистские самолёты, которые обстреливали из пулемёта и бомбили население. Многие погибли, были раненые, большинство домов сгорело. А уцелевших жителей стали сгонять в сарай, чтобы затем увезти в Германию. Коле удалось убежать в лес. Его родителей и брата увезли на фашистскую каторгу. Голодного и продрогшего подростка подобрали разведчики бригады им. Рокоссовского и передали в агитотряд. После войны ансамбль преобразовался в профессиональный коллектив. Почти все его участники были награждены правительственными наградами. На его афишах ещё долго значились слова «Партизанский ансамбль».

        За несколько дней до прихода советских войск партизанские бригады и отряды блокировали населённые пункты на важных узлах шоссейных дорог. Партизаны бригады им Ворошилова подтянулись к Мяделю и полностью блокировали гарнизон. Отряд им. Чапаева, который располагался около д. Новосёлки, начал готовиться к штурму райцентра. Но осуществить задуманное не смог, поскольку на бригаду сильно давили  значительные силы гитлеровцев  с севера (Постав), и с юга (Вилейки). Целью противника было освобождение от партизан важного пути из Вилейки  на Вильнюс. Комендант гарнизона Штандле ждал помощь  и надеялся, что части, которые отступают с фронта, помогут им. Однако надежды его не оправдались. Гитлеровцы трижды пробовали прорваться в направлении Постав, но безуспешно. Партизаны направили немцам ультиматум следующего содержания: «Гауптман Штандле! Ваш гарнизон окружён плотным кольцом партизан и вам выхода нет. Во избежание кровопролития предлагаем сложить оружие и сдаться. Три часа на раздумывание. В случае отказа – штурмуем. А это вам, гауптман, вашим головорезам и прихвостням – смерть. Ответ немедленно.» Ультиматум был подписан комбригом, комиссаром, начальником штаба бригады. Ответ был коротким: «Имперские войска великой Германии бандитам в плен не сдаются». Такой ответ возмутил командование, и они даже не озвучили перед командование отрядов, чтобы не вызвать внезапного штурма. Ночью Штандле предпринял несколько попыток прорваться в разных направлениях, но безуспешно. В это время  недалеко от Мяделя появились регулярные войска Красной Армии, а именно 850 стрелковый полк под командованием полковника Д.К.Морозова. Узнав, что партизаны блокировали гарнизон Мяделя и из-за недостатка сил не могут его разгромить, Морозов выдвинул свой ультиматум: «Господин комендант гарнизона Мядель! Я, командир Красной Армии, предлагаю немедленно сдаться и через моего посланца уведомить о своём согласии. Срок – 2 часа. В случае отказа начинаю атаку при поддержке артиллерии, миномётов и танков». Комендант попросил больше времени на размышление. Морозов ответил: «Немедленная сдача в плен, в противном случае – атака!» Гарнизон сдался, Штандле застрелился. Произошло это 4 июля 1944 года.             

PAGE  
11

